



9 іюля № 27—28-й 1915 года.

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣлъ неофициальный.

Посѣщеніе Преосвященнѣйшимъ Никандромъ города Котельнича.

24 іюня городъ Котельничъ посѣтилъ Преосвященнѣйшій Никандръ, Епископъ Вятскій и Слободской. Съ пути Владыка прибылъ прямо въ соборъ и въ 9 часовъ началъ служить Божественную литургію, за которой на священника Николаевской церкви о. Л. Авенирова возложилъ камлавку, а псаломщика Предтеченской церкви А. Ладыгина посвятилъ въ санъ діакона. Встрѣчалъ Владыку священникъ собора о. Н. Флоровъ, а слово произнесъ за литургіей о. настоятель собора, священникъ В. Мышкинъ. Помолиться собралась городская интеллигенція и масса народу. Въ какомъ количествѣ выполнили соборъ богомольцы,—можно судить по количеству розданныхъ брошюркъ, которыхъ было приготовлено до 3000 штукъ. Обязанность протодіакона исполнялъ кафедральный діаконъ А. Дерновъ, пѣлъ соборный хоръ пѣвчихъ подъ управленіемъ псаломщика Г. Леонтіева и хоръ сестеръ Арбажской общины. Положенныя молитвы: «Вѣрую», «Достойно есть» и «Отче нашъ» пѣли всюю церковію. Исполненіе пѣ-

снопѣній въ 3000 голосовъ выходило мощнымъ, красивымъ. Слышать такую массу голосовъ въ зданіи, а не на открытомъ воздухѣ—приходилось въ 1-й разъ: выражаясь образно, воздухъ переполнился звуками и богомолецъ невольно переживалъ минуты восторга, священный трепетъ и благоговѣніе... Да, всеобщее пѣніе—стихійная духовная сила, захватывающая все существо человѣка; на горожанъ, именно въ исполненіи только грандіознаго хора голосовъ, оно произвело неотразимое впечатлѣніе и они, такъ сказать, находились на первомъ урокъѣ духовнаго услажденія церковнымъ пѣніемъ при личномъ участіи, при наличныхъ голосовыхъ средствахъ.

Послѣ службы Владыка всѣхъ благословилъ и каждого награждалъ листочкомъ «Живое Слово». Изъ собора Преосвященный зашелъ въ ц.-прих. школу и спрашивалъ дѣвочекъ о Св. Іоаннѣ Предтечѣ, затѣмъ посѣтилъ пещерную церковь, подъ сводами въ которой онъ предложилъ погребать именитыхъ благочестивыхъ гражданъ. Послѣ того какъ, Дорогой Гость изволилъ откушать чаю въ квартирѣ о. благочиннаго А. Фокина, онъ началъ обзорѣніе церквей и школъ. Богомольцы вездѣ его встрѣчали съ пѣніемъ молитвъ. Въ Никольской школѣ ученицы стройно исполнили «Достойно», кантъ: «Дѣти, любите Христа» и гимнъ—«Боже, Царя храни». Пѣніе понравилось Владыкѣ и онъ провозгласилъ учащимъ и учащимся «многая лѣта». Дѣти многолѣтіе пропѣли лично Преосвященному. Въ 2 часа, по случаю храмоваго праздника въ Предтеченской церкви, Владыка отслужилъ молебенъ Святому и, благословляя, все время бесѣдовалъ съ народомъ; затѣмъ снова сталъ обзорѣвать церкви, общины сестеръ и воинскіе лазареты: раненыхъ солдатъ онъ просилъ спѣть «Спаси, Господи», и раздавалъ имъ деньги.

Часа въ 4-ре въ квартиру о. А. Фокина собрались городскіе священники, съ которыми Владыка во время обѣда велъ оживленную бесѣду и начерталъ имъ будущую программу пастырскаго вліянія на интеллигенцію и на народъ.

Жизнь идетъ быстрыми шагами и надобно спѣшить пре-

ближеніемъ къ идеалу пастыря. По мнѣнію Владыки, необходимо пастырское дружное, прочное объединеніе, святое непрестанное охраненіе своей паствы и направленіе ихъ по пути мира, любви и спасенія. Однимъ изъ средствъ нравственнаго назиданія и религіознаго просвѣщенія въ городѣ служатъ торжественныя богослуженія съ собесѣдованіями и лекціи на современные духовные запросы интеллигенціи, при участіи г.г. преподавателей, въ особо устроенномъ залѣ, гдѣ будетъ свободнѣе разбираться въ вопросахъ и отвѣтахъ.

Средства для оборудованія лекціоннаго зала найдутся, «лишь-бы вы только нашли объединителя вашихъ думъ и заботъ».

Продолжая свою бесѣду, Владыка, далѣе, говорилъ, что всѣмъ намъ нужно болѣе всего заботиться о красотѣ чело-вѣческой души. Владыка, поэтому, мало удивляется благолѣпію храмовъ, но заботится о тѣхъ деревенскихъ прихожанкахъ, которые не имѣютъ возможности всякій праздничный день посѣщать церковь Божию. Въ существующихъ часовняхъ и во вновь воздвигаемыхъ—нужно пристроить алтари, въ отдаленныхъ мѣстахъ понастроить малыя церковки и тамъ, на переносныхъ антиминсахъ, служить литургію. Въ этомъ случаѣ и женщина-мать имѣетъ возможность приобщить младенца и избавится отъ хлопотъ по перевозкѣ дитя въ приходскій храмъ, и больного привезутъ, а священника освободятъ отъ излишней тревоги по поѣздкѣ къ нему, да и остающейся было доходъ за требоисправленія теперь ужъ богомольцы принесутъ...

Бесѣда Архипастыря доставила о.о. іереямъ истинное удовольствіе.

Часовъ въ шесть Владыка сердечно простился съ духовенствомъ г. Котельнича и продолжилъ свой путь. Въ деревняхъ Архіерея привѣтствовали хлѣбомъ и солью, пѣніемъ молитвъ; на дорогѣ разбрасывали цвѣты, живыя вѣтки деревь, — устраивали возвышенія. Въ особо-указанныхъ мѣстахъ Владыка отправлялъ краткое молебствіе, произносилъ

эктенію за воиновъ, освящаль воду и всѣхъ благословлялъ, раздавая дѣтямъ и новобранцамъ крестики, старшимъ листочки «Живого Слова». Особенно многолюдныя собранія были въ деревнѣ соборнаго прихода—«Караулъ» и при Ильинской часовнѣ, которую, за все время ея 250-лѣтняго существованія, никто и никогда изъ Владыкъ не посѣщаль. Восторгъ прихожанъ былъ неописуемый, многіе плакали отъ радости; всѣ пѣли съ необыкновеннымъ одушевленіемъ запѣвы Спасителю: «Слава Тебѣ, Боже», «Избави отъ бѣдъ»... Божіей Матери, Св. Пророку Иліѣ и Николаю Чудотворцу; спѣли также «Благословенъ еси, Христе Боже нашъ» и другія пѣснопѣнія. По приходу и въ часовню Владыку сопровождалъ приходскій священникъ о. Н. Флоровъ; онъ-же руководилъ и при приближеніи народа за святительскимъ благословеніемъ. Святитель со всѣми былъ внимателенъ, доступенъ и кажется не испытывалъ усталости.

Такъ, посѣщеніе Преосвященнѣйшимъ Никандромъ города собора, церквей и прихода, произвело на всѣхъ самое отрадное впечатлѣніе и намъ думается, что и дальнѣйшій путь слѣдованія Святителя будетъ самый благовременный, благоприятный: Архіерей внесетъ много покоя при тѣхъ нравственныхъ пережиткахъ, какіе во время ужасной войны испытываетъ населеніе и особенно солдатскія семейства.

Священникъ *Н. Флоровъ.*

По поводу предстоящихъ сборовъ на храмъ памятникъ въ г. Вяткѣ по умершимъ вои- намъ второй Отечественной войны.

Уже цѣлый годъ Россія ведетъ кровопролитную войну съ Германіей, Австріей и Турціей. Цѣлый годъ наши братья-воины защищаютъ честь, достоинство и независимость своей Родины отъ кровожаднаго, дерзкаго и хитраго врага.

Тяжела жизнь нашихъ воиновъ—защитниковъ, велики ихъ труды и опасности.

Но наши воины всё труды и опасности своей тяжелой жизни переносятъ мужественно и смѣло и храбро идутъ все на новые и новые бои съ врагами.

Что же поддерживаетъ ихъ въ тяжелой борьбѣ съ врагами?

Ихъ поддерживаетъ въ этой борьбѣ мысль о томъ, что не мы, Русскіе, начали эту войну, что мы сражаемся за правое дѣло и что съ нами и за насъ въ этой войнѣ Господь, Его Пречистая Матерь и Святые Угодники. Имъ придаетъ мужество и то, что въ этой войнѣ мы, Русскіе, не одиноки, что вмѣстѣ съ нами сражаются съ нашимъ врагомъ наши союзники—Французы, Англичане, Итальянцы, Бельгійцы и малые числомъ, но не менѣе насъ и нашихъ союзниковъ сильныи духомъ наши братья—Сербы и Черногорцы. Ихъ душу радостью, счастьемъ и мужествомъ наполняетъ и то, что ихъ любимы и о нихъ заботимся мы, ихъ братья и сестры, оставшіе здѣсь, въ своихъ домахъ. Кто читалъ письма нашихъ защитниковъ съ войны (а кто ихъ нынѣ не читалъ и не читаетъ?), тѣ хорошо знаютъ, какъ дорога имъ каждая строчка письма, полученнаго съ Родины, какъ сильно радуется ихъ каждый подарокъ отсюда и какъ поднимаютъ они ихъ духъ и мужество. «25 декабря 1914 года, въ день Рождества Христова, получилъ я посланный Вами драгоценный для меня подарокъ (нѣсколько паръ бѣлья и гостинцевъ), пишетъ изъ дѣйствующей арміи одинъ нашъ землякъ—глазовецъ. Какъ я былъ радъ и какъ счастливъ въ то время! Какъ мнѣ стало пріятно, какъ хорошо и легко на моей душѣ въ то время, когда я послѣ грязнаго затасканнаго, не снимавши съ 21 октября, своего нижняго бѣлья попалъ въ чистое, мягкое, согревающее мое тѣло и душу. Во мнѣ снова появилась прежняя сила и храбрость. Пропало уныніе. Я снова сталъ твердымъ, непоколебимымъ, готовымъ драться до послѣдняго вздыханія. Пускай попробуетъ врагъ снова вторгнуться въ

предѣлы нашей Матушки — Россіи и коснуться своей дерзкой рукой до нашихъ невинныхъ дѣтей, нашихъ женъ и дряхлыхъ стариковъ и матерей. Да мы всѣ, какъ одинъ, грянемъ общими силами на дерзкаго врага и хотя бы пришлось намъ положить тѣло свое на жертвенникъ Господа Бога нашего, мы оправдаемъ свое довѣріе предъ Вами и тѣмъ отблагодаримъ Васъ за Ваши труды и заботы. Съ вѣрой въ Бога и надеждой на Него, мы побѣдимъ нашего врага и снова разовьется наше русское знамя и пронесется по всей Матушкѣ — Россіи наше дружное: Ура! Ура! и произнесемъ мы тогда: Слава въ Вышнихъ Богу, и на земли миръ, въ челоуѣцѣхъ благоволеніе». (Вятск. Еп. Вѣд. 1915 г. № 3, стр. 66—67).

Будемъ помнить эти вдохновенныя строки благодарнаго солдатскаго письма, одного изъ безчисленнаго множества подобныхъ же писемъ. Будемъ помнить, какъ много значать для нашихъ защитниковъ наши любовь и забота о нихъ, наши письма и подарки имъ, и дадимъ себѣ обѣщаніе и впередъ дѣлать для нашихъ воиновъ все, что въ нашихъ силахъ.

Вятская губернія, къ ея великой чести нужно это сказать, много уже сдѣлала для своихъ защитниковъ. Сотни тысячъ рублей уже собраны ею на лѣченіе больныхъ и раненыхъ воиновъ, милліоны писемъ и десятки тысячъ пудовъ всевозможныхъ подарковъ отправлены на передовыя позиціи.

Но война еще продолжается и, вѣроятно, еще долго будетъ продолжаться.

Пусть же съ нею продолжаютъ по-прежнему наша любовь къ нашимъ братьямъ — защитникамъ и наша забота о нихъ: наша любовь и наши заботы согрѣвають ихъ душу, вселяютъ въ нихъ мужество и всѣмъ намъ несутъ съ собою побѣду и торжество надъ нашими врагами.

Но уже не всѣ наши воины, наши братья — защитники ушедшіе отъ насъ на войну такими крѣпкими, сильными и здоровыми, могутъ воспользоваться здѣсь, на землѣ, этими нашими заботами о нихъ, не всѣ могутъ получать наши

письма, радоваться нашимъ подаркамъ, такъ какъ неумолимая смерть уже многихъ изъ нихъ отняла у насъ.

Что-же? Забудемъ-ли нашихъ братьевъ — воиновъ, ушедшихъ отъ насъ въ міръ загробный, забудемъ ли тѣхъ, кто въ жертву Родинѣ принесъ свою жизнь, кто душу свою положилъ за други своя? Нѣтъ! Мы любили ихъ при ихъ жизни, будемъ любить и послѣ ихъ смерти, заботились о нихъ, пока они были живы, будемъ заботиться, когда они и умерли: ихъ смерть за насъ и за Родину дѣлаетъ ихъ для насъ еще болѣе близкими, еще болѣе дорогими. Направимъ только теперь свою любовь и свои заботы на то, чего они, наши павшіе въ бояхъ или умершіе отъ ранъ и болѣзней братья, отъ насъ желаютъ и въ чемъ единственно теперь они нуждаются. Желаютъ же они, лежащіе теперь въ безвѣстныхъ могилахъ, вдали отъ своихъ родныхъ, часто на вражеской землѣ, чтобы память о нихъ сохранялась здѣсь, на ихъ Родинѣ; желаютъ, чтобы ихъ малыя дѣти, если у кого такія остались, не были оставлены на произволъ судьбы, нуждаются же сами они теперь единственно въ нашихъ молитвахъ предъ Господомъ, да упокоитъ Онъ, Всеблагій, души ихъ въ Своемъ небесномъ Царствіи.

И вотъ, дабы вѣчно жили въ памяти современниковъ и потомковъ имена воиновъ нашей губерніи, животъ свой положившихъ на полѣ брани за Вѣру, Царя и Отечество, дабы не остались безъ призора и воспитанія ихъ малыя дѣти и дабы вѣчно возносились къ Престолу Всевышняго горячія молитвы объ ихъ упокоеніи, по мысли нашего Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Никандра, Епископа Вятскаго и Слободскаго, въ г. Вяткѣ будетъ построенъ храмъ-памятникъ по умершимъ воинамъ съ пріютомъ и школой при немъ для сиротъ этихъ воиновъ.

Храмъ-памятникъ будетъ выстроенъ близъ дороги отъ желѣзнодорожной станціи «Вятка 1-я» къ городу, т. е. въ самой оживленной въ настоящее время части города, гдѣ ежедневно проходятъ и проѣзжаютъ тысячи людей и каждый,

кто будетъ приѣзжать въ Вятку, прежде всего увидитъ этотъ храмъ и его первая молитва здѣсь будетъ за усопшихъ нашихъ воиновъ. Имена всѣхъ воиновъ Вятской губерніи, убитыхъ или умершихъ отъ ранъ и болѣзней за все время настоящей великой войны, будутъ написаны на стѣнахъ храма-памятника, такъ что всякій, потерявшій въ эту войну близкаго или знакомаго ему человѣка, можетъ найти въ этомъ храмѣ его имя и всегда поставить свѣчу и помолиться о его упокоеніи предъ храмовыми иконами, у которыхъ вѣчно будутъ горѣть неугасимыя лампы. Объ упокоеніи воиновъ будутъ ежедневно въ этомъ храмѣ возноситься молитвы и будетъ приноситься безкровная Жертва. А близъ храма будетъ устроенъ пріютъ для сиротъ усопшихъ воиновъ со школой и мастерскими при немъ.

Храмъ-памятникъ, стоимость котораго исчисляется въ 100 тысячъ рублей, какъ выраженіе нашего глубокаго уваженія и нашей вѣчной благодарности къ нашимъ усопшимъ воинамъ-защитникамъ, будетъ строиться на добровольныя пожертвованія жителей всей Вятской губерніи. Сборъ пожертвованій уже начался. И доброе начало въ этомъ святомъ дѣлѣ положено нашимъ Архипастыремъ, Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Никандромъ, внесшимъ изъ своихъ личныхъ средствъ на устройство храма 5000 рублей. Нѣкоторыми другими лицами—черезъ него же пожертвовано еще 20000 рублей. Такимъ образомъ, о сборѣ еще не было объявлено, а 25 тысячъ, т. е. четвертая часть всей требуемой суммы, уже готово. Остается собрать еще 75 тысячъ. Сумму не малую, какъ видимъ, еще нужно собрать. Но вѣдь эту сумму должно дать населеніе не одного какого-либо города и даже не одного уѣзда, а всей нашей обширной Вятской епархіи, которая издавна отличалась особенною любовью къ построенію храмовъ Божьихъ, и гдѣ не только въ городахъ, но и во многихъ селахъ есть храмы, поражающіе своимъ величіемъ и красотой. И, конечно, наша храмолюбивая епархія совокупными усиліями всѣхъ своихъ жителей соберетъ сред-

ства, нужны на построение храма—такой исключительной важности и такого исключительного значения, как храм-памятникъ по павшимъ воинамъ великой войны.

Сейчасъ будетъ производиться сборъ пожертвованій на храмъ-памятникъ и у насъ. И пусть каждый изъ насъ сейчасъ подумаетъ еще о тѣхъ сотняхъ и тысячахъ нашихъ братьевъ-воиновъ, положившихъ жизнь свою на полѣ брани за нашу Вѣру Православную, за нашего Царя-Батюшку и за нашу дорогую Родину и за насъ, для вѣчнаго поминовения которыхъ будетъ устроенъ въ Вяткѣ этотъ храмъ, и, получавъ, пусть не пожалѣетъ положить на церковное блюдо свою посильную жертву и пусть, придя въ свою деревню, расположить къ пожертвованіямъ своихъ родныхъ и сосѣдей, не пришедшихъ сегодня въ храмъ, и Господь благословитъ тогда быстрымъ успѣхомъ наше святое дѣло, и храмъ-памятникъ, достойный памяти нашихъ братьевъ-воиновъ, скоро, на радость всѣхъ жителей Вятской губерніи, будетъ воздвигнутъ въ нашемъ губернскомъ городѣ. Дайте-же вашу посильную жертву на святое и великое дѣло!

Филейскій Александро-Невскій мужской монастырь Вятской епархіи.

(10 ноября 1889 г.— 10 ноября 1914 г.)

По случаю исполнившагося двадцатипятилѣтія его существованія.

10 ноября прошедшаго 1914 года исполнилось 25 лѣтъ со дня официального учрежденія Филейскаго Александро-Невскаго мужского монастыря, находящагося въ 6 верстахъ отъ г. Вятки, а 15 августа текушаго года исполняется 25 лѣтъ и со дня смерти неофициальнаго учредителя и основателя этого монастыря старца о. Стефана (Куртѣва).

Какъ Филейскій монастырь, такъ и личность его основателя, въ предѣлахъ Вятской епархіи, да даже и за ея коегдѣ предѣлами, пользуются, какъ извѣстно, громадною популярностью, и не только, какъ это часто бываетъ нынѣ, въ средѣ простого народа, а даже и въ средѣ интеллигенціи, особенно г. Вятки: весной каждаго года во время проводъ и встрѣчи въ г. Вяткѣ Чудотворной иконы Свят. Николая Великорѣцкаго десятки тысячъ богомольцевъ направляются и на Филейку помолиться на могилѣ о. Стефана, личность котораго до сихъ поръ въ сознаніи народномъ окружена ореоломъ святости. Въ виду этого, думается намъ, не будетъ излишнимъ хотя кратко воспроизвести въ нашей памяти исторію возникновенія мужского монастыря на Филейкѣ и краткую исторію жизни, такъ почитаемаго до сихъ поръ народомъ, его основателя.

Личность основателя Филейскаго монастыря о. Стефана Куртѣва уже давно привлекала къ себѣ наше вниманіе и прежде всего, конечно, потому, что о. Стефанъ является воспитанникомъ Вятской мужской гимназіи, гдѣ Господь мнѣ привелъ законоучительствовать. Согласитесь, явленіе весьма рѣдко: воспитанникъ средней свѣтской школы учреждаетъ монастырь, привлекаетъ къ себѣ вниманіе народа и до сихъ поръ, послѣ 25 лѣтъ со дня своей смерти, окружается въ народномъ сознаніи ореоломъ святости. Для ознакомленія съ личностью о. Стефана мы обратились сперва къ живымъ еще до сихъ поръ многочисленнымъ свидѣтелямъ его жизни и дѣятельности, къ имѣющейя литературѣ и, наконецъ, къ архивамъ Духовной Консistorіи и мужской гимназіи. На основаніи всѣхъ полученныхъ нами данныхъ, вотъ въ краткихъ словахъ какъ рисуется намъ личность основателя Филейскаго монастыря—о. Стефана.

Иеросхимонахъ о. Стефанъ, въ мѣрѣ Сумеонъ Петровичъ Куртѣевъ, происходилъ изъ крестьянъ Вятской губерніи и уѣзда, Щербининской волости, деревни надъ рѣчкою Филейкой, въ простонародьи называемой по фамиліямъ семействъ ее

населяющихъ «Куртѣвы», *)—въ полуверстѣ отъ нынѣшняго села Филейскаго. Родился о. Стефанъ 17 іюля 1830 г. да. Его родители—Петръ Степановичъ и Ирина Трофимовна Куртѣвы—занимались земледѣіемъ, отъ котораго и приобрѣли вполне обеспеченное въ крестьянской средѣ для себя существованіе.

О своихъ родителяхъ о. Стефанъ самъ отзывался такъ: «Мать моя была женщина весьма богобоязненная и занималась благотворительностью»; «объ отцѣ, пишетъ онъ дальше, не знаю, что сказать, -- былъ онъ человѣкъ характера неспокойнаго, тѣмъ болѣе, что одержимъ былъ слабостію винопитія, коему онъ предавался особенно въ праздничные дни, расточая на это перѣдко послѣдніе свои достатки». Естественно, благодаря этому, настоящей хозяйкой въ домѣ и воспитательницей своихъ дѣтей, къ счастью послѣднихъ, была мать о. Стефана, а не отецъ. При вѣчно пьяномъ отцѣ мать о. Стефана была настоящей страдалницей: ея утѣшеніемъ была только религія и дѣти, которыхъ она постаралась воспитать также, какъ и она, глубоко религіозными.

Старшій братъ о. Стефана—Константинъ—получилъ образованіе въ Казанскомъ университетѣ по математическому факультету, затѣмъ поступилъ на службу въ одинъ изъ Петроградскихъ департаментовъ, но вскорѣ умеръ, не имѣя еще и сорока лѣтъ отъ роду. Онъ то и поддерживалъ матеріально въ дни юности о. Стефана. Самъ же онъ, какъ пишетъ о. Стефанъ, учился въ гимназіи и университетѣ почти исключительно на деньги, заработанныя репетированіемъ, надорвалъ свои силы, чѣмъ и объясняется его преждевременная смерть. Служа въ Петроградѣ, Константинъ посылалъ ежегодно матери о. Стефана по двѣсти рублей, которые послѣдняя

*) Нѣкоторые изъ біографовъ о. Стефана указываютъ на деревню Молчановскую, какъ мѣсто его родины, но это неправильно: въ деревню Молчановскую переселились въ 1886 г. только племянники о. Стефана, дѣти его брата Ивана, а раньше и они жили въ «Куртѣвыхъ».

и затрачивала на образованіе своего младшаго сына Сумеона. Средній же братъ—Иванъ—образованія никакого не получилъ, такъ какъ ко времени его обученія старшій братъ курса университета еще не окончилъ и помогать семьѣ матеріально не могъ, а сама семья средствъ на образованіе этого сына не имѣла. Потомки этого брата о. Стефана и теперь, по примѣру своихъ дѣдовъ, занимаются въ дер. Молчановской, около Филейскаго монастыря крестьянствомъ.

Когда Сумеону исполнилось 8 лѣтъ, мать отдала его учиться грамотѣ въ г. Іятку, такъ какъ ни въ д. Куртъевы, ни въ с. Филейскомъ школъ тогда еще не было. Въ Вяткѣ въ концѣ сороковыхъ годовъ прошлаго столѣтія существовала частная начальная школа купеческой дѣвицы Александры Алексѣевны Суворовой. Занималась она съ дѣтьми сама, у себя на дому, за опредѣленную плату. Этимъ А. А. Суворова и существовала. Въ ея школѣ дѣти учились чтенію и письму, а потомъ изучали Законъ Божій по Евангелію, Псалтири, Часослову и другимъ божественнымъ книгамъ. Направленіе обученія дѣтей въ школѣ Суворовой такимъ образомъ, какъ видно, было строго религіозное. Этимъ, вѣроятно, и объясняется, что мать о. Стефана, сама женщина глубоко религіозная, отдала своего сына обучаться именно въ эту школу А. А. Суворовой. Религіозное воспитаніе матери было, такимъ образомъ, усугублено въ о. Стефанѣ еще религіознымъ воспитаніемъ и его первой учительницы.

Научившись въ частной школѣ Суворовой чтенію и письму, Сумеонъ, по примѣру своего старшаго брата Константина, пожелалъ учиться далѣе—въ гимназіи. Видя его способность и усердіе къ ученію, родители этому не препятствовали, тѣмъ болѣе, что ихъ старшій сынъ Константинъ, къ этому времени уже окончилъ университетъ и былъ чиновникомъ въ Петроградѣ, принялъ на себя издержки по обученію въ гимназіи брата Сумеона, обязуясь высылать для этого родителямъ, какъ мы уже замѣтили, по двѣсти рублей еже-

годно. Бла одаря стеченію такихъ благоприятныхъ обстоятельствъ, Сумеонъ Куртѣевъ поступилъ въ Вятскую, теперь первую, мужскую гимназію. Тогда ему было 10 лѣтъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

По вопросамъ миссіи.

При семъ номеръ прилагается № 8 „Слова Жизни“—Свѣтлый образъ святого Князя Владиміра (къ 900-лѣтней годовщинѣ блаженной кончины св. равноапостольнаго князя Владиміра).

Аномалія городскихъ приходоѡ.

Въ послѣднее время все болѣе и болѣе поднимается вопросъ о приходѣ, какъ объ административной единицѣ. Сплоченность прихожанъ около храма не только въ религіозномъ отношеніи, но и въ гражданскомъ, конечно, весьма желательна. Религіозные и житейскіе интересы по большей части такъ бывають другъ съ другомъ связаны, что пастырь, не заботящійся о житейскихъ нуждахъ своихъ прихожанъ, много чрезъ это теряетъ въ своемъ авторитетѣ предъ своими прихожанами. Самъ Господь Іисусъ Христосъ оставилъ намъ примѣръ заботы не объ однихъ только духовныхъ нуждахъ своихъ прихожанъ. Такъ, напятавъ въ пустынѣ пять тысячъ человекъъ духовнымъ хлѣбомъ—Своимъ Божественнымъ ученіемъ, Онъ далѣе, обратившись къ Своимъ ученикамъ, говоритъ имъ: «дадите имъ вы ясти» и питаетъ чудесно

пять тысячъ человѣкъ пятью хлѣбами и двумя рыбами. Въ сельскихъ приходахъ прихожанинъ во всѣхъ нуждахъ своихъ по большей части обращается къ священнику. Здѣсь около священника и школа, и кредитныя товарищества, и попечительные совѣты. Въ чемъ бы ни встрѣтилась нужда у крестьянина, онъ ѣдетъ въ село—въ центръ своей приходской жизни. И священникъ знаетъ своихъ прихожанъ. Онъ знаетъ, что за всѣхъ пасомыхъ, находящихся въ районѣго прихода, отвѣтственнымъ является предъ Богомъ и предъ людьми онъ.

Не такъ часто бываетъ въ городскихъ приходахъ.

Орловскія Епарх. Вѣдомости подчеркиваютъ нижеслѣдующую аномалію городскихъ приходоѡ, которую онѣ считаютъ требующею немедленнаго исправленія:

Съ понятіемъ «приходъ», — «читаемъ въ Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ соединено чаяніе оздоровленія православно-русскаго народа не только въ религіозно-нравственномъ, но и въ гражданскомъ отношеніи. Приходъ считается ячейкою, въ которой зарождается и изъ которой развивается жизнь всего государства въ многоразличныхъ своихъ развѣтвленіяхъ; онъ является первоосновою, на которой зиждится весь государственный механизмъ. Кто смотритъ на приходъ какъ на мелочную и ничтожную функцію церковно-государственной жизни, тотъ жестоко ошибается, подобно человѣку, не придающему значенія крѣпости организма въ отношеніи размноженія здороваго потомства. Поэтому, раскрывать и выянять слабыя стороны прихода необходимо, какъ, равнымъ образомъ, и замалчивать слабыя его стороны преступно. Мы имѣемъ въ виду приходы нѣкоторыхъ городовъ нашей епархіи, которые по своей внѣшней организаціи настолько неудовлетворительны, что прямо отказываешья примѣнить къ нимъ названіе прихода. У этихъ приходоѡ опредѣленными величинами являются только церковь (храмъ) и причтъ, прихожане же составляютъ такую разновидность, случайность и разрозненность, что они правильнѣе могутъ быть названы случайнымъ сборищемъ, а не точно опредѣленнымъ ду-

ховнымъ стадомъ, знающимъ свою пажить и пастыря. Прежде всего, многіе приходы страдаютъ отсутствіемъ порайоннаго дѣленія и свою разбросанностію. Около извѣстнаго храма часто живутъ принадлежащіе приходомъ къ разнымъ храмамъ города и нерѣдко отдаленнѣйшимъ, одна улица является въ приходскомъ отношеніи достояніемъ чуть не всѣхъ городскихъ приходовъ; въ разныхъ квартирахъ одного дома проживаютъ прихожане разныхъ церквей; даже въ одной квартирѣ случаются семьи разныхъ приходовъ... Это такой сумбуръ получается въ отношеніи опредѣленія приходской величины, что разобраться въ немъ рѣшительно не представляется возможности ни въ смыслѣ опредѣленія достоинства, ни въ отношеніи количественной наличности прихода. Дѣло въ томъ, что многіе городскіе обыватели изъ квартирующихъ, считая себя прихожанами извѣстной церкви, на самомъ дѣлѣ не состоятъ ничьими прихожанами. И въ приходской беспорядочности худшимъ зломъ является незанесеніе въ церковныя книги многихъ домовъ и весьма многихъ семей. Виновниками такого опущенія меньше всего являются причты церквей и больше сами обыватели, уклоняющіеся отъ официальной принадлежности къ опредѣленному приходу. Чувствуется какая то боязнь и опасеніе въ закрѣпощеніи. Прежніе крѣпостные рабы, получившіе по милости Царя гражданскую свободу, во второмъ и третьемъ поколѣніи почти инстинктивно охраняютъ свою свободу и опасаются потерять ее своимъ закрѣпощеніемъ за извѣстнымъ приходомъ. И вотъ, въ виду такого неупорядоченнаго строя приходской жизни являются нежелательныя и горькія послѣдствія: требы у этихъ горожанъ отправляются кѣмъ придется и гдѣ попало; на ручательство записи требы или по крайней мѣрѣ вѣрности записи рассчитывать и надѣяться довольно трудно; выправка справокъ изъ метрическихъ книгъ является затруднительною, а нерѣдко и невозможною. Горькіе же плоды своего *свободолюбія* безприходные горожане пожинаятъ при разныхъ экстрордннарныхъ случаяхъ своей жизни, какъ

напр. при опредѣленіи дѣтей въ учебныя заведенія, при бракахъ, похоронахъ, выдачѣ матеріальнаго пособія и пр. Во всѣхъ этихъ случаяхъ они не знаютъ куда обратиться, потому что отправляли требы въ разныхъ приходахъ, а ни къ какому собственно не принадлежали. Постигла нужда—не на что опереться и не на кого пенять, кромѣ себя.

Недавно въ одномъ уѣздномъ городѣ на благотворительномъ собраніи проводилось сужденіе относительно объединенія городскихъ приходовъ въ дѣлѣ матеріальной помощи семьямъ запасныхъ. Объединенія не пожелали представители состоятельныхъ приходовъ, для которыхъ нужда меньшей братіи, замѣтно, также близка, какъ несчастье израненнаго еврея мимоседшему священнику въ извѣстной евангельской притчѣ о милосердномъ самарянинѣ. Но тутъ выплылъ другой весьма важный вопросъ: многіе городскіе обыватели (будто бы до 50%) совсѣмъ не ищутся по церковнымъ книгамъ, значить, не считаются официально ничьими прихожанами, а потому и должны оставаться безъ всякой матеріальной помощи со стороны приходскихъ попечительныхъ совѣтовъ. Въ самомъ дѣлѣ, въ какомъ трагическомъ положеніи остаются эти несчастные въ данное тяжелое время, когда приходская община, какъ тѣсно сплоченная семья, должна приходиться на помощь своимъ нуждающимся членамъ. Какъ и всѣ другіе горожане—эти члены крестятся, брачатся, богомольствуютъ, погребаются, а между тѣмъ, имъ нѣтъ равной доли, они являются какими то отверженными, въ нуждѣ ихъ никто знать не хочетъ. Мудрено-ли закрасться у этихъ обойденныхъ—быть можетъ не по своей винѣ—неудовольствію и озлобленію противъ остальныхъ горожанъ, а особенно противъ пастырей Церкви; даже хуже того—не явится ли у нихъ сомнѣніе въ правотѣ православной вѣры и охлажденіе къ ней? А тамъ одинъ шагъ до уклоненія въ расколъ и любую секту, благо паства эта не имѣетъ духовно окормляющаго ее пастыря. Нѣсколько лѣтъ назадъ въ одномъ уѣздномъ городѣ одинъ домъ съ квартирующимъ сектантскимъ семействомъ такъ таки и остал-

ся состоящимъ въ приходѣ. Этого дома никто изъ городскихъ пастырей никогда не посѣщаль, хотя жили въ немъ прежде православные. А такихъ домовъ по городу несомнѣнно наберется не одна сотня. Въ описаніи приходскаго неблагоустройства красокъ мы не сгущаемъ, а скорѣе не дописываемъ противъ дѣйствительности. Даже не будь въ приходныхъ горезанъ и тогда развѣ можно ожидать хорошихъ плодовъ отъ пастырской дѣятельности, если пажить извѣстнаго прихода разбросана по всему городу и пастырь за весь иногда годъ не видитъ многихъ своихъ духовныхъ овецъ. Такое ненормальное положеніе нѣкоторыхъ городскихъ приходовъ требуетъ непремѣннаго исправленія, иначе никакая, предполагаемая высшими сферами, реформа приходовъ не принесетъ существенной пользы. Что же нужно сдѣлать для упорядоченія приходовъ? Распредѣлить ихъ порайонно съ обязательнымъ прикрѣпленіемъ къ извѣстной церкви. Нѣтъ нужды считать райномъ дома, расположенные вокругъ церкви, да этого и допустить нельзя по многимъ соображеніямъ. Достаточно будетъ, если за тѣмъ или другимъ приходомъ зачислены будутъ цѣлыя улицы или части ихъ, но безъ выбора, а сплошнымъ счетомъ домовъ, за исключеніемъ, конечно, иновѣрныхъ и инославныхъ. Настоящее неравенство приходовъ въ количественномъ отношеніи въ силу необходимости придется тогда сгладить отчисленіемъ нѣкоторыхъ домовъ отъ многолюдныхъ къ малолюднымъ приходамъ. Этою мѣрою качественная разность приходовъ, конечно, совсѣмъ не устранилась, но ощущаемая въ настоящее время рѣзкость этой разности много сгладится. Квартиранты (живущіе въ чужихъ домахъ) извѣстной улицы должны считаться временными прихожанами одной церкви вмѣстѣ съ владѣльцами домовъ, если послѣдніе проживаютъ на данной улицѣ. Для распредѣленія приходовъ необходимъ предварительный точный подсчетъ домовъ съ насельниками ихъ по каждой улицѣ. Этотъ подсчетъ, какъ и дальнѣйшее сформированіе приходовъ, должны быть произведены комиссіею, состоящею изъ лицъ, назначенныхъ

Епархіальнымъ Начальствомъ, городскою думою при участіи хотя настоятелей и церковныхъ старостъ приходоѡ. Безспорно, такое новое дѣло, соединенное съ коренною ломкою, не обойдется безъ разногласій, предсказаній и протестовъ со стороны заинтересованныхъ лицъ, но важность его и многоплодность въ будущемъ времени должны умѣрять страсти недовольныхъ: правильное распредѣленіе приходоѡ будетъ имѣть коренное значеніе для упорядоченія приходской жизни во всѣхъ отношеніяхъ. И тутъ не должно давать мѣста закорузлой личной расчетливости и узкому эгоизму—лишь бы мнѣ хорошо было, а до другихъ мнѣ дѣла нѣтъ. Въ распредѣленныхъ приходоѡ должны писаться по церковнымъ книгамъ всѣ квартиранты подъ рубрикою временно проживающихъ, съ отдѣльнымъ ихъ счетомъ по нумерамъ. Равнымъ образомъ и владѣльцы имѣній по деревнямъ должны считаться непремѣнно прихожанами городскихъ церквей, если они постоянно проживаютъ въ городѣ на службѣ ли или въ качествѣ частныхъ обывателей.

Предлагаемымъ мѣрамъ для упорядоченія приходоѡ мы не придаемъ значенія исключительной правильности. Въ свое время само дѣло покажетъ лучшія мѣры и способы къ упорядоченію его.

Къ вопросу объ оживленіи Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Въ одномъ изъ послѣднихъ № газеты «Вятская Рѣчь» нѣкій «Скептикъ», сожалея о томъ, что наши Епархіальныя Вѣдомости мало читаются духовенствомъ, указываетъ причину такого грустнаго явленія и средство къ его устраненію.

Причина, по мнѣнію «Скептика» въ томъ, что Еп. Вѣдомостямъ дано право касаться только свѣтлыхъ сторонъ жизни духовенства и епархіи и что ими завладѣли разные карьеристы, которые въ своихъ корреспонденціяхъ говорятъ

только о поѣздахъ епископа, о благочинническихъ съѣздахъ, приходскихъ торжествахъ, присоединеніяхъ, бесѣдахъ съ блистательными успѣхами и т. д. и т. д. Цѣль такихъ корреспонденцій одна—лесть начальству и саморекламирование, результатъ же тотъ, что Вѣдомостями никто не интересуется.

Указавши болѣзнь и ея причины, «Скептикъ» указываетъ и лѣкарство отъ болѣзни. Лѣкарство радикальное и въ тоже время чрезвычайно простое. «Вотъ когда въ Еп. Вѣд., говоритъ онъ, можно будетъ свободно писать не только про свѣтъ, но и про тѣнь, когда оттуда съ позоромъ и рѣшительно будутъ изгнаны лесть и саморекламирование, тогда Епарх. Вѣдомости процвѣтутъ».

Но такъ ли это? Вѣрно-ли, что все несчастіе Еп. Вѣдомостей только въ невозможности касаться отрицательныхъ сторонъ жизни и что онѣ процвѣтутъ, когда духовенству можно будетъ свободно писать въ нихъ не только про свѣтъ, но и про тѣнь?

Къ счастью, при рѣшеніи этого вопроса намъ не приходится вращаться въ области всегда спорныхъ предположеній и отвлеченныхъ соображеній, а можно базироваться на твердомъ фактическомъ основаніи, такъ какъ въ Вятской епархіи десять лѣтъ тому назадъ существовалъ уже печатный органъ, о которомъ мечтаетъ «Скептинъ».

Мы разумѣемъ «Епархіальные отголоски». Органъ этотъ возникъ и существовалъ во дни вѣяческихъ у насъ свободъ. Духовенство усиленно приглашалось къ самому дѣятельному сотрудничеству въ Епарх. Отголоскахъ, долженствовавшихъ, по мысли ихъ Редакціи, замѣнить Епарх. Вѣдомости, и ему предоставлялась здѣсь полнѣйшая свобода писать о чемъ угодно и какъ угодно.

Казалось, что при такихъ благопріятныхъ условіяхъ «Епарх. Отголоски», какъ епархіальный органъ, зацвѣтутъ самымъ пышнымъ цвѣтомъ, что они будутъ имѣть въ епархіи массу сотрудниковъ, что жизнь епархіи получитъ въ нихъ

свое полное отраженіе и освѣщеніе и т. д и т. д.

Къ сожалѣнію, такъ только казалось, но совсѣмъ не такъ случилось въ дѣйствительности. Въ дѣйствительности «Епарх. Отголоски» съ самаго же начала оказались самой обыкновенной либеральной газетой, какія въ то время появлялись повсюду во множествѣ. Наполнены они были почти исключительно перепечатками изъ «Товарища», «Руси» и другихъ ультралиберальныхъ газетъ того времени. Элементъ же, по идеѣ газеты въ ней главный—мѣстный, епархіальный, занималъ въ «Отголоскахъ» ничтожное мѣсто и при томъ носилъ характеръ чисто случайный, отрывочный и односторонній.

Духовенство, не смотря на все приглашенія, обѣщанія и всевозможныя ручательства Редакціи «Отголосковъ», не хотѣло проявлять литературныхъ дарованій въ *своемъ свободномъ* органѣ и по прежнему упорно молчало. И конечно, продолжись еще существованіе «Епарх. Отголосковъ» немного, они все равно умерли бы своей естественной смертью за отсутствіемъ сотрудниковъ и интереса къ нимъ.

Значить причина маложизненности нашихъ Епарх. Вѣдомостей, ихъ бѣдности мѣстнымъ епархіальнымъ содержаніемъ не въ пресловутой свободѣ писать о чемъ угодно, какъ думаетъ «Скептикъ», а въ чемъ то другомъ.

По нашему мнѣнію, главная причина тутъ въ неохотѣ и непривычкѣ вообще нашего духовенства къ литературной дѣятельности, даже въ самыхъ простыхъ и элементарныхъ ея формахъ, въ видѣ, напр., писемъ, корреспонденцій, замѣтокъ и т. под.

Объясняется это, отчасти, общей нашей русской малокультурностью и умственной малоподвижностью.

Имѣеть, несомнѣнно, вліяніе тутъ и наша духовная школа съ ея оторванностью отъ жизни, отвлеченностью въ преподаваніи и весьма слабою постановкою письменныхъ работъ.

Не малую роль играетъ тутъ и сильно развитое, осо-

бенно среди нашего сельского духовенства, крайне подозрительное отношеніе къ каждому пишущему своему собрату. На фонѣ однообразной сельской жизни появленіе каждой корреспонденці съ мѣста является крупнымъ событіемъ и вызываетъ оживленные толки. Рѣшаются вопросы, кто писалъ и что заставило его писать. При этомъ, при рѣшеніи второго вопроса, у нашихъ доморощенныхъ «скептиковъ» всегда готовъ одинъ изъ двухъ стереотипныхъ отвѣтовъ: если корреспондентъ кого-нибудь похвалилъ или вообще изобразилъ что-нибудь хорошее, свѣтлое—онъ льстець и карьеристъ, если же коснулся темныхъ сторонъ жизни—онъ шпионъ и доносчикъ. Въ томъ и другомъ случаѣ на корреспондента начинаютъ смотрѣть косо, а если онъ лицо подначальное, то при первомъ же удобномъ случаѣ постараются и сжить его съ насиженного гнѣзда. Понятно, что при такихъ условіяхъ почетное въ другихъ мѣстахъ имя «корреспондентъ», «сотрудникъ», у насъ часто является какимъ то каиновымъ пятномъ, котораго всѣ боятся. И этотъ страхъ такъ великъ, что многіе, напр., изъ нашихъ сотрудниковъ, посылая самыя безобидныя замѣтки, Христомъ-Богомъ просятъ, во избѣжаніе разныхъ неприяностей, не подписывать подъ замѣткой ихъ фамилій.

Вотъ эти то причины и вызываютъ то, что наше духовенство, несомнѣнно богатое литературными дарованіями, тѣмъ не менѣе пишетъ весьма мало и весьма неохотно. И это наблюдается не у насъ только, а и во всѣхъ рѣшительно другихъ епархіяхъ. Всюду, какъ и у насъ, какой—то заколдованный кругъ: духовенство жалуется на Редакцію, что она не даетъ въ епархіальномъ органѣ интереснаго жизненнаго матеріала для чтенія, Редакція съ своей стороны сѣтуетъ на духовенство, что оно не хочетъ давать такого матеріала.

Не получая матеріала отъ своихъ ближайшихъ сотрудниковъ—духовенства епархіи, Редакція Епарх. Вѣдомостей по-неволѣ должны бывать прибѣгать къ перепечаткамъ и обращаться за сотрудничествомъ къ преподавателямъ духовно-

учебныхъ заведеній. Послѣдніе въ большинствѣ случаевъ охотно откликаются на приглашеніе, но, какъ лица стоящія вдали отъ жизни епархіи и часто не связанныя съ ней ни своимъ происхожденіемъ, ни воспитаніемъ, они печатаютъ статьи научнаго содержанія, каждый по своей спеціальности, т. е. даютъ матеріалъ, въ которомъ нѣтъ мѣстнаго, специфическаго элемента и который съ одинаковымъ удобствомъ могъ бы быть помѣщенъ въ любомъ епархіальномъ органѣ или, еще лучше, въ какомъ—нибудь спеціальномъ научномъ изданіи.

Преосвященный Никандръ, прибывъ на Вятскую кафедру, съ самаго же начала обратилъ вниманіе на скудость въ Епарх. Вѣдомостяхъ мѣстнаго матеріала и сталъ стремиться къ ихъ оживленію. Съ этой цѣлью онъ, напр., неоднократно посылалъ въ Редакцію изъ своей канцеляріи рапорты о.о. благочинныхъ и т. подобныя бумаги для напечатанія мѣстъ, заслуживающихъ общаго вниманія, въ Вѣдомостяхъ. Съ этой же цѣлью онъ обратился къ о.о. депутатамъ перваго же при немъ Епарх. Съѣзда духовенства съ предложеніемъ обсудить сообща вопросъ объ оживленіи Епарх. Вѣдомостей. О.о. депутаты, имѣя, вѣроятно, въ виду примѣры свѣтскихъ періодическихъ изданій («Крестьянская Газета» и друг.), имѣющихъ постоянныхъ корреспондентовъ на мѣстахъ, нашли весьма желательнымъ имѣть въ каждомъ благочиніи по крайней мѣрѣ хотя по одному лицу, которое бы своевременно освѣдомляло Редакцію Еп. Вѣдомостей о всѣхъ наиболее выдающихся и заслуживающихъ вниманія явленіяхъ въ жизни благочинія. Желаніе прекрасное. И если только оно осуществится, наши Вѣдомости сдѣлаются дѣйствительно вполне жизненнымъ и интереснымъ для духовенства органомъ печати, дающимъ полную и всестороннюю картину жизни епархіи.

Къ сожалѣнію, ни одно начинаніе, какъ бы хорошо оно ни было, не обходится у насъ безъ препятствій и тормозовъ. Найдутся всегда доброжелатели, которые постараются все опоздать, осмѣять. Такъ случилось и здѣсь. Въ стремленіи

Владыки и духовенства епархіи оживить Еп. Вѣдомости, уже извѣстный намъ «Скептикъ» увидѣлъ лишь желаніе подкрасить, подумянить ихъ и дать просторъ для дѣятельности льстецовъ и карьеристовъ, которыми, судя по словамъ «Скептика», наша епархіа такъ и кишитъ.

«И вотъ, пишетъ онъ, наводняются Еп. Вѣд. корреспонденціями съ мѣстъ. Если раньше поѣздка епископа по епархіи вызывала одну лишь, рѣдко двѣ корреспонденціи, продиктованныя подчасъ карьеристскими соображеніями, то теперь такія корреспонденціи сыплются дождемъ. Затѣмъ описанія благочинническихъ сѣздовъ, которые такъ и подгоняются «подъ корреспонденцію,» приходскихъ торжествъ, присоединеній, бесѣдъ съ блистательными успѣхами и т. д. и т. д. И все это благоприлично, благопочтительно, благоумилительно, все безъ малѣйшей тѣни, ярко до ослѣпительности, до умопомраченія, до дремоты».

Но пусть духовенство не смущается этими недостойными попытками напередъ опозлить прекрасное начинаніе. Пусть не думаетъ, что только одному «Скептику» извѣстно, что жизнь человѣческая представляетъ всегда сочетаніе свѣта и тѣней и что печать должна представлять честное отображеніе того и другого. Кто читаетъ наши Вѣдомости, тѣ знаютъ, что онѣ никогда не боялись изображать и темныя стороны жизни и дѣятельность духовенства и говорить ему подчасъ весьма и весьма горькую правду. Не будутъ онѣ бояться правды и впередъ. Пусть только у всѣхъ пишущихъ будетъ всегда въ виду именно правда, одна правда, въ изображеніи какъ свѣта, такъ и тѣней, и честное служеніе благу родной епархіи и родного духовенства.

Х р о н и к а.

Поѣздка Преосвященнаго Павла, Епископа Глазовскаго, на освященіе храма. 26 іюня Преосвященный Павелъ, Епископъ Глазовскій, выѣхалъ изъ г. Вятки въ Яранскій уѣздъ

на освященіе вновь устроеннаго храма въ Мысово-Козельщинской женской общинѣ (близъ слободы Кукарки). 30 іюня Владыка изъ поѣздки возвратился.

Всенародное моленіе о дарованіи победы. 8 іюля, въ день явленія Казанской иконы Божьей Матери, Божественную литургію Преосвященный Павелъ, Епископъ Глазовскій, совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ. Послѣ литургіи Владыкой, въ сослуженіи всего городского духовенства, на площади Каѳедральнаго собора было совершено всенародное моленіе о дарованіи доблестнымъ русскимъ войскамъ победы надъ врагами, съ прочтеніемъ особаго посланія Св. Синода. Предъ началомъ молебна на площадь прибыли крестные ходы изъ всѣхъ приходскихъ церквей и соборовъ г. Вятки, а также изъ монастырей съ мѣстными храмовыми иконами.

Объявленіе благодарности. Священникъ с. Бутырокъ, Нолинскаго уѣзда, о. Алексѣй Юмшановъ пожертвовалъ въ завѣдуемую имъ Бутырскую церковно-приходскую школу фисгармонію, стоимостью 65 рублей.

Попечитель Срѣтенской церковно-приходской школы, Нолинскій купецъ Владиміръ Ивановичъ Стрижевъ пожертвовалъ въ школу—волшебный фонарь, стоимостью 35 рублей, 25 книгъ для внѣкласснаго чтенія, выписалъ газету для учащихся „Приходскій Листокъ“ и сдѣлалъ разные подарки и гостинцы учащимся, всего на сумму до 80 рублей.

Нолинское Уѣздное Отдѣленіе согласно своему постановленію, утвержденному Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никандромъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, выражаетъ благодарность 1) о. Завѣдующему Бутырской церковно-приходской школы священнику Алексѣю Петровичу Юмшанову и 2) Попечителю Срѣтенской церковно-приходской школы Нолинскому купцу Владиміру Ивановичу Стрижеву за сдѣланныя ими пожертвованія для означенныхъ школъ.

Отчетъ Попечительнаго Совѣта прихода Вятской Предтеченской церкви съ августа 1914 года по іюль 1915 года. Поступило всего на приходъ 372 руб. Израсходовано

322 р. 8 коп., въ томъ числѣ 294 рубля выдано пособій женамъ призванныхъ на войну лицъ. Печатаая свой отчетъ, Попечительный Совѣтъ приноситъ глубокую благодарность всѣмъ членамъ за труды по Попечительному Совѣту и особенно за пожертвованія, давшія возможность оказать существенную поддержку обращающимся въ Попечительство семьямъ воиновъ.

На содержаніе кровати въ Епархіальномъ лазаретѣ.
На содержаніе кровати въ Епарх. лазаретѣ въ Редакцію вновь поступило отъ священника Юанна Домрачева и прихожанъ села Николаева, Слободского уѣзда, 15 р. 50 к.

На домъ инвалидовъ и сиротъ великой войны въ г. Вяткѣ. На домъ инвалидовъ и сиротъ великой войны въ г. Вяткѣ въ Редакцію поступило отъ дѣтей священника села Курчума, Нолинскаго уѣзда, Володи и Шуры Рязанцевыхъ 3 рубля.

Программа для поступленія въ 1-й классъ Вятскаго Епарх. Училища. (Священнику В. М.—ну). Программу для поступленія въ 1 классъ В. Е. Училища можно получить или выписать изъ Канцеляріи Училища. Кажется въ 1896 или 7 году она была напечатана въ Епарх. Вѣдомостяхъ.

Редакторъ *Н. Гусевъ.*

Печатать дозволяется. Г. Вятка, 25 іюня 1915 г.
Цензоръ протоіерей *І. Осокинъ.*



О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Въ Епархіальномъ книжномъ складѣ вновь по-
ступили въ продажу:

Публичныя Богословскія чтенія. 1 р. 20 в.
Еп. Алексій. Цѣна

Въ этой книгѣ между прочимъ помѣщаются слѣдующія
лекціи:

О необходимости и важности для человѣка религіознаго
знанія.

Жизнь безъ Бога.

Чудо Воскресенія Христова.

Историческія свидѣтельства о Иисусѣ Христѣ со сторо-
ны невѣрующихъ.

Церковь и Общество.

Хула на Духа Святаго.

Добрый путь. Сборникъ задушевныхъ бе-
сѣдъ съ дѣтьми о предметахъ вѣры и благочестія
христіанскаго. Цѣна — 65 в.

Благовѣстникъ. Систематическій сборникъ
поученій и рѣчей на всевозможныя случаи изъ
практики пастыря и жизни христіанина въ 2-хъ
выпускахъ. Ц. 1 р. 30 в.

Альбомъ священныхъ картинъ. Нагляд-
ное пособіе при изученіи Закона Божія, составлен-
ное группой законоучителей. Цѣна за три книжки . — 95 в.

Братскіе листки. Изд. Вятскаго Епархіаль-
наго Миссіонерскаго Совѣта. Цѣна за тысячу . 2 р. —

Пересылка на счетъ покупателя.

можетъбыть только во время войны, такъ пусть хоть по-
дольше тянется это кровавое, но трезвое время. Дѣти и жен-
щины меньше боятся крови, нежели водки.

Судите сами, какой, стало быть, ужасъ творило это
смердное, гнусное пойло!

Не даромъ и появились теперь, въ настоящее трезвое
время, сотни, тысячи ходатайствъ со всѣхъ концовъ необъ-
ятной матушки—Руси святой—и отъ городскихъ думъ, и
отъ земскихъ собраній, и отъ различныхъ трезвенныхъ орга-
низаций, и отъ биржевыхъ комитетовъ, и отъ приходскихъ,
волостныхъ и сельскихъ сходовъ и отъ многихъ другихъ об-
ществъ и учреждений—ходатайствъ о спасеніи, о продленіи,
объ укрѣпленіи настоящихъ «золотыхъ трезвыхъ дней», хо-
датайствъ о запрещеніи навсегда торговли пивомъ, виномъ и
водкой.

Особенно въ этомъ отношеніи сильно снова всколыхну-
лась Русь святая, когда въ минувшемъ мартѣ извѣстная
Прилежаевская комиссія постановила даже теперь, въ на-
стоящее трудное время, разрѣшить продажу слабоалкоголь-
ныхъ пива и вина.

Недоброе почувствовали русскіе трезвые люди въ этомъ
рѣшеніи комиссіи, рѣшеніи пробить брешь золотой трезвости,
и дружно, сильно ополчились противъ этого постановленія о
разрѣшеніи продажи спиртныхъ напитковъ. Тысячи голосовъ
со всѣхъ концовъ Россіи, тысячи дружныхъ и сильныхъ хо-
датайствъ за спасеніе трезвости полетѣли въ Петроградъ—
къ Государю, къ Верховному Главнокомандующему, къ ми-
нистрамъ.

Не ясно-ли этотъ дружный и сильный голосъ всего
здравомыслящаго русскаго общества свидѣтельствуетъ, сколь
дорога намъ трезвость, безцѣнно дорога, потому-что въ ней
мы видимъ залогъ нашего будущаго счастія и благоденствія,
какъ личнаго, такъ и общественнаго.

Къ этому общему голосу отрезвѣвшей русской земли
просоединяло свой слабый голосъ за спасеніе трезвости и

наше Спасское трезвое Братство. По постановленію пасхальнаго общаго собранія трезвенниковъ въ субботу, 28-го марта, было отправлено по телеграфу чрезъ члена Государственнаго Совѣта Ѳ. В. Стахѣва ходатайство о недопущеніи продажи пива и вина на имя г. Предсѣдателя Совѣта Министровъ И. Л. Горемыкина. Ходатайство это заканчивалось слѣдующими словами: «Наша глухая провинція въ ужасъ приходитъ при мысли о тѣхъ страшныхъ послѣдствіяхъ, которыя неминуемо принесетъ съ собою это разрѣшеніе».

И голосъ этой трезвой Россіи, слава Богу, былъ услышанъ. Первый отвѣтилъ на него, какъ и слѣдовало ожидать, Богомъ вѣнчанный Державный Вождь земли русской—Государь Императоръ.

Въ своей телеграммѣ на имя Великаго Князя Константина Константиновича въ отвѣтъ на ходатайство Нижегородской Думы, сильно обезпокоенной работой Прилежаевской комиссіи, Государь ясно и опредѣленно заявилъ: «Могутъ быть спокойны. До окончанія войны повсемѣстно продажи пива и вина не будетъ».

Тотъ-же самый Царскій голосъ за трезвость твердо слышится и во всѣхъ Высочайшихъ отмѣткахъ по этому дѣлу. Такъ, напримѣръ, недавно на докладѣ Оберъ-Прокурора Св. Синода о желательности сохраненія въ силѣ и на будущее время повсемѣстно запрещенія продажи спиртныхъ напитковъ—27-го минувшаго апрѣля Государю Императору въ Царскомъ Селѣ благоугодно было собственноручно начертать: «Трезвость народа—надежная основа его мощи и благосостоянія».

Наконецъ, въ газетахъ отъ 15-го мая читаемъ, что и Совѣтъ министровъ, разсмотрѣвъ заключеніе Прилежаевской комиссіи о разрѣшеніи продажи въ городахъ легкихъ виноградныхъ винъ и пива, призналъ таковое разрѣшеніе несвоевременнымъ.

Слава Богу! Трезвость, такимъ образомъ, пока спасена!

Происки людей своекорыстныхъ, которымъ выгодно спаиваніе Россіи, пока потерпѣли фіаско!

Въ эти тревожныя, недавно минувшія недѣли, когда работала Прилежаевская комиссія и добивалась разрѣшенія продажи слабоалкогольныхъ винъ и пива, всю читающую Россію облетѣло слѣдующее историческое письмо костромского мужика—солдата. Вотъ что писалъ въ своемъ письмѣ съ передовыхъ позицій этотъ нашъ сѣрый славный герой: «Люблю свое отечество, но не хочу быть пристрастнымъ, и, думаю, справедливо будетъ сказать, что намъ, болѣе правымъ и сильно страдающимъ въ этой войнѣ, трезвость ниспослана Богомъ, какъ залогъ успѣха и благопріятнаго, праваго выхода изъ этой борьбы народовъ. Здѣсь, въ рядахъ нашихъ стратотерпцевъ пришлось убѣдиться, что трезвость для насъ есть самый главный залогъ нашихъ успѣховъ. Я готовъ увѣрить васъ, что если-бы мы не были трезвы, то въ первые два—три мѣсяца мы были бы побѣждены, и повѣрьте, что наше счастье въ будущемъ можетъ быть лишь до дня открытія кабаковъ. Если бы вы знали, съ какимъ умиленіемъ и благодарностью всѣ или, по крайней мѣрѣ, 99% смотрятъ на это чудо,—чудо нашего исцѣленія отъ «зеленаго змія». Во время мобилизаціи, формированія войскъ и по сіе время мы, солдаты, трезво смотримъ на все, трезво прощались съ семьями, покидая свои дома, трезво внимали гласу нашего Повелителя, трезво стали грудью противъ врага и сознательно, спокойно несемъ тяжелый крестъ. Когда приходится читать въ газетахъ о совѣщаніяхъ по вопросу открытія торговли водкой, виномъ и пивомъ, невольно закипаетъ въ душѣ злоба, какъ-то дѣлается страшно, будто почва изъ подъ ногъ унываетъ, и будто за нами стоитъ не великая Россія, оздоровленная, гордая, сознательная, нецобѣдимая, святая, а забитая—грѣшная. Боже! услышь молитву костромского мужика, оторваннаго отъ малыхъ дѣтей и жены, брошеннаго на 43 году въ боевые окопы и терзающагося восьмой мѣсяцъ лютой скорбію за безвременье, и не дай еще разъ «зелено-

му змію» погубить святую Русь». Вмѣсто вопроса объ открытіи торговли спиртными напитками, обсуждать приличествовало бы, гдѣ построить великолѣпный храмъ въ благодарность Господу Богу за отрезвление Россіи, и гдѣ воздвигнуть памятникъ Царю, принявшему отъ Господа сію благодать и передавшему намъ. Мнѣ представляется, какъ-бы можно было просто, красиво, понятно изобразить эту великую и славную побѣду надъ великимъ и страшнымъ врагомъ—«зеленымъ зміемъ», а вы представьте всѣ эти казенныя лавки винныя, превращенными въ школы, всѣ винокуренныя заводы и склады превращенными въ пріюты и богадѣльни. Дорогой мой, вотъ съ этого и должно быть начало нашей новой политической, экономической и религіозной жизни. Меня, можетъ-быть, не будетъ въ живыхъ, и радоваться этой безгранично—счастливой жизни мнѣ не придется, то прошу васъ передать моимъ дѣтямъ мои мечты, мой трепетъ предъ этой грядущей невѣстой и благословить ихъ за меня.

Передайте имъ, что я прошу ихъ любить другъ—друга,—тогда будетъ вѣчный миръ. А любить другъ—друга можетъ только трезвый человѣкъ».

Да здравствуетъ наше Христолюбивое Всероссійское побѣдоносное воинство! Ура!

Громкое «ура» прокатилось по всей аудиторіи. Вслѣдъ за нимъ національный гимнъ: «Боже, Царя храни»!

А затѣмъ смѣшанный хоръ прекрасно исполнилъ патриотич. гимнъ: «Мы дружно на враговъ»...

Послѣ гимна снова о. Танаевскій взошелъ на кафедру и прочелъ 3-ю часть своего доклада.

Какъ видѣли мы изъ второй части настоящаго доклада, алкоголь еще не выбитъ изъ всѣхъ его позицій и твердынь, скрытыхъ въ глубинахъ народныхъ. Мы прошли въ этой борьбѣ, выражаясь настоящимъ военнымъ языкомъ, еще только волчьи ямы и проволочныя загражденія—не больше. Очень, очень много осталось у насъ и теперь любителей выпить «во что бы то ни стало». Не стало пива, водки,

вина, стали пить кумышку, бражку, политуру, денатуратъ, лакъ и всякую гадость, въ составъ которой входитъ спиртъ. Въ частности по нашему городу и уѣзду бурной и грязной рѣшкой разливаются въ настоящіе трезвые дни особенно кумышка и бражка. Хмѣлю и дрожжей не хватаетъ у насъ на изготовленіе всѣхъ этихъ одурманивающихъ напитковъ. Хмѣль съ 2 руб. поднялся до 16 руб. за пудъ и то его нѣтъ.

Можно-ли при всѣхъ этихъ глубоко-печальныхъ и прискорбныхъ явленіяхъ сложить руки и успокоиться.

Нѣтъ, всѣмъ намъ предстоитъ еще очень много, много работы впереди по укрѣпленію святой трезвости на Руси.

Если когда, то въ настоящій благопріятный моментъ всѣ трезвенныя организациі, густою сѣтью покрывшія теперь Россію, особенно широко и энергично должны развернуть свою дѣятельность.

Не нужно забывать, что врагъ еще очень силенъ и коваренъ, «зеленый змій» еще не побѣжденъ, онъ можетъ снова къ намъ вернуться, и тогда опять начнется великое разореніе на Руси святой, снова польются горькія слезы бѣдныхъ женъ и дѣтей-несчастныхъ жертвъ зеленого змія.

Въ частности въ данный моментъ требуется самая рѣшительная и беспощадная борьба съ кумышкой, бражкой, отъ которыхъ снова воютъ дѣти, жены и матери.

Требуется изданіе закона, строжайше карающаго за изготовленіе всѣхъ этихъ одурманивающихъ хмѣльныхъ напитковъ, карающаго тотчасъ же по обнаруженіи виновнаго, а не черезъ мѣсяць или два.

Но одного закона мало. Какъ-бы строгъ законъ ни былъ, не будетъ успѣха въ борьбѣ за трезвость, если мы всѣ, русскіе люди—и духовные и міряне—будемъ сидѣть сложа руки. Зло отравы будетъ разливаться все больше и больше.

Преступно и грѣшно было-бы намъ оставаться позорно равнодушными при видѣ этого зла.

Нѣтъ, и Государь и родина святая зовутъ насъ всѣхъ

на помощь, на борьбу за трезвость, борьбу решительную, общую, дружную.

Время для этой борьбы настало самое благоприятное. Едва ли мы дождемся когда-нибудь еще такого благоприятного момента. «Или теперь, или никогда», говорят и пишут, можно разбить наголову «зеленаго змія».

Воспользуемся-же этимъ благоприятнымъ временемъ, сплотимся, объединимся въ великомъ и святомъ дѣлѣ борьбы за трезвость и во что-бы-то ни стало добьемся полного отрезвленія нашей изстрадавшейся отъ зеленаго змія родины.

Да исчезнуть совершенно съ лица земли русской всякія «распивочныя и навыносъ», отъ захолустной пивной — до столичнаго дворца — ресторана!

Для братскаго объединенія въ борьбѣ за трезвость и устроено это настоящее собраніе, для сплоченія и объединенія въ трезвенной работѣ и открывается у насъ сегодня Уѣздное Братство трезвости подѣ покровомъ Спаса Всемилоствиваго. Открывается это Братство, по постановленію прошлагодняго нашего майскаго собранія, какъ органъ, объединяющій всѣхъ борцовъ за трезвость въ нашемъ уѣздѣ.

Членами его могутъ быть какъ священно-церковно-служители, такъ и міряне, ревнующіе за отрезвленіе земли родной.

«Ваше Преосвященство!» сказалъ въ заключеніе о. Танаевскій, обратившись къ Владыкѣ: «Благословите молитвенно и откройте этотъ новый трезвенный христіанскій союзъ на борьбу святую съ зеленымъ зміемъ и всѣми его исчадіями».

Послѣ этихъ словъ Преосвященнѣйшій Владыка взошелъ на кафедру и объявилъ Елабужское Уѣздное Братство трезвости открытымъ и предложилъ собранію благодарныя, хвалебныя чувства Господу по поводу этого событія выразить пѣніемъ: гимна «Тебѣ Бога хвалимъ!»

Всѣ встали. Въ аудиторіи раздались громогласные звуки хвалебнаго гимна: «Тебе Бога хвалимъ», единодушно и съ воодушевленіемъ исполненнаго собраніемъ.

По окончаніи гимна о. Танаевскій предложилъ собранію

въ ознаменованіе настоящаго братскаго собранія и высоко-радостнаго событія—открытія Уѣзднаго Братства трезвости—послать Государю Императору, какъ главному Виновнику и Высокому Покровителю переживаемой трезвости, вѣрноподданнѣйшую телеграмму.

Собраніе единодушно приняло это предложеніе и стоя выслушало текстъ телеграммы:

Царское Село.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ.

Великій Государь!

«Твоимъ Царскимъ словомъ прекращена продажа спиртныхъ напитковъ, исконному врагу русскаго народа—пьянству нанесенъ смертельный ударъ.

Духовенство Елабужскаго уѣзда во главѣ съ своимъ Архипастыремъ и множествомъ мірянъ-трезвенниковъ, собравшись на открытіе Уѣзднаго Братства трезвости, какъ органа, объединяющаго трезвенную работу во всемъ уѣздѣ, и вознесши горячія мольбы о Твоемъ здравіи и благоденствіи и скорѣйшей побѣдѣ надъ врагомъ христолюбивому воинству, осмѣливается въ настоящую трудную годину повергнуть къ Твоимъ стопамъ свои вѣрноподданническія чувства сыновней любви, преданности и готовности отдать все силы на борьбу съ пьянствомъ для возрожденія великаго русскаго народа.

Помоги, Государь, одолѣть намъ еще одного врага трезвости—кумышку. Изреки Твое властное слово, да искоренится это великое зло нашей мѣстности.

Боже! храни Царя, защитника и покровителя трезвости». Громогласное троекратное «ура» покрыло послѣднія слова телеграммы.

Вслѣдъ за этимъ раздались мощные звуки вѣсколькихъ сотъ голосовъ, исполнившихъ съ большимъ подъемомъ патриотическаго чувства національный гимнъ: «Боже, Царя храни», покрытый снова троекратнымъ «ура!»

Въ заключеніе Владыка еще разъ выразилъ свое удовольствіе по поводу открытія *уъздной трезвенной организаціи*, едва-ли не *первой* еще не только въ Вятской епархіи, но и во всей Россіи, и молитвенно пожелалъ ей всякаго успѣха и процвѣтанія.

Пѣніемъ «Достойно есть» и «исполла» закончилось торжество открытія Елабужскаго Уъзднаго Братства трезвости.

Вечеромъ въ 7^{1/2} часовъ было назначено первое организаціонное собраніе вновь открытаго оплота борьбы за трезвость.

На торжествѣ, кромѣ Елабужскихъ, были іереи изъ Сарапула, Малмыжскаго у. и даже одинъ батюшка изъ Пермской епархіи.

Праздникъ трезвости.

По примѣру прошлаго года, къ Уъздному пастырскому собранію по трезвому дѣлу и нынѣ было приурочено устройство въ г. Елабугѣ праздника трезвости.

Населеніе было оповѣщено объ этомъ праздникѣ за недѣлю особыми извѣщеніями.

Праздникъ трезвости начался торжественнымъ Архіерейскимъ служеніемъ литургіи въ Елабужскомъ Спасскомъ соборѣ. Въ началу литургіи въ соборъ пришелъ крестный ходъ трезвенниковъ изъ пригороднаго селенія Качки въ 7 верстахъ, во главѣ съ своимъ добрымъ пастыремъ о. Николаемъ Булгаковымъ.

Соборъ былъ переполненъ молящимися, не смотря на будничныи рабочій день. Служеніе вышло необычайно торжественнымъ—служило двадцать одинъ человекъ (Владыка, 14 священниковъ, протодіаконъ и пять діаконъ).

За малымъ входомъ Его Преосвященствомъ были возложены только что полученныя награды: наперсный золотой крестъ—на священника Троицкой кладбищенской церкви г. Елабуги Іоанна Сатрапинскаго, камилавка—на главу свящ.

Богдѣленной церкви Николая Якимова и скуфья—свящ. с. Анашь Леониду Кошурникову.

За причастнымъ стихомъ законоучитель Елаб. реального училища и женской гимназіи свящ. П. А. Дерновъ съ большимъ воодушевленіемъ сказалъ слѣдующее слово о трезвости.

Сегодня мы, братіе христіане, творимъ память св. равноапостольнаго царя Константина и матери его Елены.

Царь Константинъ Великій былъ первымъ христіанскимъ императоромъ; въ его царствованіе дано было торжество христіанству надъ язычествомъ; до времени Константина вѣра христіанская въ Римской имперіи была запрещенною вѣрою: на исповѣдниковъ ея смотрѣли, какъ на людей, опасныхъ для государства, какъ на враговъ человѣческаго рода и поэтому всячески гнали и преслѣдовали ихъ и предавали самымъ ужаснымъ пыткамъ и казнямъ. Христіане тогдашніе ежедневно должны были ожидать себѣ самой мучительной смерти за одно только имя христіанъ. И въ такомъ ужасномъ положеніи вѣра христіанская была въ теченіе почти трехъ столѣтій. Императоръ Константинъ Великій прекратилъ гоненія на христіанство и сдѣлалъ вѣру Христову не только дозволенной, но и господствующей. Съ этого времени Церковь Христова стала мирно и быстро распространяться въ тогдашнѣмъ мѣрѣ, стала постепенно возрастать и укрѣпляться въ своихъ внутреннихъ силахъ. А мѣръ тогдашній чрезъ христіанство, чрезъ освобожденіе отъ гнета безбожнаго языческаго духа обновился, преобразился, зажилъ новой жизнію.

Безмѣрна поэтому заслуга воспоминаемаго нынѣ, св. равноапостольнаго царя Константина, причисляемаго св. Церковью къ лику святыхъ. Онъ, можно сказать, побѣдилъ врага рода человѣческаго—дѣвола, угнетавшаго людей въ языческомъ мѣрѣ, и освободилъ мѣръ отъ его господства.

Воспоминаніе объ этой борьбѣ христіанства съ язычествомъ и о побѣдѣ, христіанствомъ одержанной надъ своимъ вѣншиимъ врагомъ, невольно устремляетъ наше вниманіе на современную борьбу благомыслящихъ представителей человѣ-

чества съ внутреннимъ врагомъ рода человѣческаго — пьянствомъ.

Давно уже, искони ведется въ Церкви Христовой эта борьба. Еще св. апостолъ Павелъ далъ христіанамъ завѣщаніе не упиваться виномъ, трезвиться и бодрствовать. Свв. Отцы и учителя Церкви ревностно боролись противъ пьянства: въ своихъ поученіяхъ они краснорѣчиво представляли разнообразныя бѣдствія, происходящія отъ этого порока, и призывали своихъ пасомыхъ къ трезвости.

И у насъ на Руси святой съ самаго начала христіанства велась и ведется борьба за трезвость и противъ пьянства. Но врагъ этотъ настолько сильно возобладавъ людьми, что для освобожденія отъ его господства требуются усилія цѣлыхъ человѣческихъ обществъ и труды многихъ поколѣній. Поэтому для болѣе успѣшной борьбы съ пьянствомъ люди и соединяются въ общества трезвости, эти общества соединяются между собою и составляютъ изъ себя болѣе многочисленныя сообщества.

Но дѣятельность этихъ сообществъ ослаблялась и ослабляется страстью слабыхъ волею людей опьяняться при всякой возможности къ этому.

И вотъ нашъ Благочестивѣйшій Государь Императоръ Николай Александровичъ, лично удостовѣрившійся въ томъ величайшемъ пагубномъ влияніи, которое производитъ въ народѣ пьянство, возвысилъ свой голосъ противъ этого зла и призвалъ къ борьбѣ съ нимъ представителей власти, чѣмъ въ значительной степени поднялъ энергію всѣхъ — и отдѣльных борцовъ противъ пьянства и цѣлыхъ обществъ трезвости. Не ограничиваясь этимъ, Государь нашъ, съ началомъ войны съ сильнымъ и могущественнымъ внѣшнимъ врагомъ, предпринялъ самую рѣшительную мѣру для борьбы и съ внутреннимъ, гораздо сильнѣйшимъ и опаснѣйшимъ врагомъ русскаго народа — пьянствомъ. Онъ воспретилъ продажу спиртныхъ напитковъ и этимъ нанесъ рѣшительное пораженіе этому народному врагу.

На всемъ обширномъ пространствѣ Россіи воцарилась трезвость, пьянство исчезло. Народъ, угнетаемый доселѣ недугомъ пьянства, свободно вздохнулъ и постепенно началъ созидать свое матеріальное и духовное благосостояніе. Къ престолу Царскому отовсюду понеслись выраженія искреннѣйшей радости и благодарности народной за избавленіе отъ страшнаго губительнаго бѣдствія—пьянства, а вмѣстѣ и прошенія о томъ, чтобы узы, которыми связалъ Царь-Батюшка ужаснаго внутренняго врага, оставались и на будущее время навсегда неразрѣшенными.

Но если бы эти желанія народныя исполнились, если бы Царскій запретъ на продажу вина сдѣлался закономъ на будущее время, то этимъ еще далеко не было бы уничтожено царство зеленого змія.

Для разъясненія этого обратимся къ воспоминаемымъ намъ нынѣ временамъ прошлаго. Послѣ изданія Константиномъ Великимъ закона, коимъ запрещалось преслѣдованіе христіанской вѣры, язычество еще цѣлые вѣка продолжало существовать и вести глухую, тайную борьбу съ Церковью Христовою. Подобное явленіе мы видимъ и теперь.

Царь воспретилъ продажу вина, и пьянство пресѣклось: источникъ его изсякъ. Но пьянственная страсть продолжаетъ жить въ людяхъ, ей преданныхъ, и они всячески стараются удовлетворять ее. Они сами избобрѣтаютъ средства опьяненія, составляютъ различные опьяняющіе напитки, пьютъ ихъ сами и спаиваютъ ими другихъ. И трезвость, воцарившаяся въ народѣ по слову Царскому, по мѣстамъ нарушается безобразными и тяжелыми сценами пьянаго разгула и происходящими отъ него несчастіями и бѣдствіями. Значитъ страшный врагъ народный словомъ Царскимъ пораженъ, но окончательно не убитъ, не умеръ и по мѣстамъ проявляетъ свою прежнюю губительную для людей силу.

И какъ христіане, получившіе отъ Императора Константина право свободнаго исповѣданія своей святой вѣры, должны были своей святой жизнью показать язычникамъ без-

мѣрное превосходство христіанства, его божественность и спасительное значеніе для погибавшаго въ страстяхъ языческаго міра, такъ и всѣ вѣрныя подданные нашего Государя, съ радостію созерцающіе благодѣтельныя послѣдствія введенной Его Царскимъ словомъ трезвости, должны своею трезвою жизнію показать, какъ высоко они цѣнятъ заботы Царскія объ отрезвленіи народа и какое благодѣтельное дѣйствіе трезвость оказываетъ на всѣ стороны народной жизни. Каждый въ отдѣльности и всѣ вмѣстѣ трезвитесь и удерживайте словомъ убѣжденія всякаго стремящагося къ нарушенію трезвости.

Многіе думаютъ и говорятъ, что теперь, когда словомъ Царскимъ пьянство пресѣчено, трезвенникамъ нечего дѣлать и что всѣ учрежденія къ насажденію трезвости теряютъ свой смыслъ. Но какъ эти люди заблуждаются?

Теперь-то, когда врагъ Царскимъ словомъ пораженъ, обезсиленъ, и требуется напряженіе всѣхъ силъ, чтобы окончательно добить его. Царское слово уничтожило, разбило тѣ вмѣстилища, тѣ кладенцы скудельные, изъ которыхъ народъ обильно черпалъ вино для своего опьяненія, но не убило пьянственной страсти въ душахъ пьяницъ. Эта страсть не можетъ быть убита сразу, вдругъ, она можетъ быть только постепенно ослаблена длиннымъ путемъ перевоспитанія пьяницъ въ завѣтахъ трезвости, въ правилахъ трезвой жизни. А ослабленіе и искорененіе этой страсти представляетъ собою обширнѣйшее поле дѣятельности, о которой можно сказать словами Спасителя: жатва многа, а дѣлателей мало; молитесь убо господину жатвы, да изведетъ дѣлатели на жатву свою (Лук. 10, 2).

Подъ именемъ этихъ дѣлателей мы разумѣемъ убѣжденныхъ, искреннихъ проповѣдниковъ трезвости, полагающихъ силу свою не во внѣшнихъ только, запретительныхъ, мѣрахъ по отношенію къ пьянству, а въ просвѣтительныхъ, воспитательныхъ средствахъ религіозно-нравственнаго воздѣйствія на людей, преданныхъ пьянственной страсти.

Вѣдь всѣ наши общества трезвости и въ особенности Александроневское, въ Петроградѣ, начали свою дѣятельность въ то время, когда продажа опьяняющихъ напитковъ была узаконена и производилась отъ имени правительства. И что же? Ужели дѣятельность всѣхъ этихъ обществъ была совсѣмъ бесплодной? Нѣтъ, этого сказать никакъ нельзя. Этими обществами, подъ покровомъ Св. Церкви, спасены были отъ пьяной погибели многія сотни и тысячи душъ христіанскихъ. А это— великое приобрѣтеніе, это— побѣда надъ врагомъ, тѣмъ болѣе важная, что на сторонѣ врага были всѣ внѣшнія преимущества, вся сила, даже самъ законъ. Значить, можно и нужно въ этой неравной пока борьбѣ съ многоглавой гидрой пьянственной страсти уповать и не на внѣшнюю только силу закона, ибо онъ не можетъ связать внутреннихъ, какъ добрыхъ, такъ и злыхъ расположеній сердца человѣческаго, а главнымъ образомъ на силу духовнаго оружія— религіозно-нравственнаго воздѣйствія благодатныхъ мѣръ, данныхъ Св. Церкви и кратко выраженныхъ въ словахъ св. апостола Павла: Проповѣдуй слово, настой благовременнѣ и безвременнѣ, обличи, запрети, умоли со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ (2 Тим. 4, 2).

Братія трезвенники и въ особенности братія сопастыри! Каждый изъ насъ на мѣстѣ своемъ долженъ быть во главѣ малой дружины, ратующей съ многочисленными полчищами поклонниковъ и служителей зеленаго змія. Не будемъ безнадежно слагать свое духовное оружіе, видя часто бесплодность нашихъ усилій побороть врага, но воодушевляясь завѣтомъ Пастыреначальника Господа І. Христа: въ мірѣ скорбни будете, но держайте, яко Азъ побѣдихъ міръ (Іоанн. 16, 33), будемъ твердо и безстрашно стоять на стражѣ ввѣренныхъ нашему руководительству душъ христіанскихъ и всѣми, имѣющимися у насъ духовными мѣрами, спасать ихъ отъ владычества пьянственной страсти, губельной для души и тѣла, для отдѣльнаго человѣка, для общества и для государства, и тогда само государство безъ просьбы съ нашей стороны при-

детъ къ намъ на помощь со своимъ виѣшнимъ закономъ, какъ оно пришло къ Церкви христіанской при Константинѣ Великомъ. Залогомъ этой надежды является ясно выраженная воля нашего Государя о прекращеніи узаконенной продажи спиртныхъ напитковъ.

Братіе христіане! Помолимся усердно Господу Богу о томъ, чтобы по молитвамъ великаго Его сродника, равноапостольнаго царя Константина, нанесшаго рѣшительный ударъ язычеству въ его борьбѣ съ христіанствомъ, Господь умудрилъ нашего Государя, поразившаго своимъ Царскимъ словомъ языческій порокъ пьянства, довести до конца борьбу съ пьянственной страстью и чтобы во всѣхъ его вѣрноподанныхъ возбудилъ святую ревность къ дѣлу искорененія этой страсти.

Тогда воскреснетъ Богъ въ душахъ великаго русскаго народа и расточается какъ дымъ всѣ враги его!

Тотчасъ по окончаніи литургіи начался грандіозный трезвенный крестный ходъ по городу. Въ немъ принимали участіе до 50 священниковъ, во главѣ съ своимъ Архипастыремъ.

Съ пѣніемъ «Пречистому Твоему Образу» крестный ходъ двинулся изъ собора по Набережной улицѣ къ Спасской часовнѣ. Всюду кругомъ въ рукахъ трезвенниковъ видны были флаги, нарочно приготовленные къ этому празднику. На развѣвавшихся трезвенныхъ флагахъ видѣлись надписи: «Праздникъ трезвости», «За трезвость», «Богъ на помощь», «Вино—ядъ», «Долой пьянство» и другія. Впереди всего крестнаго хода семь членовъ Совѣта Спасскаго Братства трезвости несли освященные трезвенныя хоругви, на каждой изъ которыхъ видѣлся Образъ Спаса Всемилостиваго.

Получилась величественная процессія, которая долго не забудется ея участниками.

У Спасской часовни была первая остановка. Здѣсь инициаторъ праздника, прот. С. Танаевскій обратился ко всѣмъ собравшимся съ слѣдующимъ словомъ:

Съ праздникомъ, съ торжествомъ трезвости всѣхъ Васѣ привѣтствую, возл. о Христѣ о.о. бр. и сестры!

При исключительно благопр. условіяхъ мы нынѣ справляемъ нашъ праздникъ трезвости.

«Золотые трезвые дни» переживаемъ мы сейчасъ, какъ пишутъ и говорятъ о настоящихъ дняхъ.

Долго, оч. долго ждала наша Русь св. этихъ «золотыхъ трезвыхъ дней».

И слава Богу, наконецъ, дождалась.

Дошли стоны голодающаго, разоряющагося отъ пьянства народа до Царскаго Престола. Увидѣлъ нашъ Великій Государь горькія слезы женъ, дѣтей и матерей отъ безпробуднаго пьянства своихъ отцовъ и мужей и твердо, рѣшительно призвалъ великій рус. народъ къ трезвой, честной и трудовой жизни.

И этотъ сильный Царскій призывъ заставилъ какъ правительство, такъ и всѣ органы мѣстнаго самоуправленія направить всѣ свои силы на борьбу съ пьянствомъ. Энергично взялось за это великое и святое дѣло духовенство, города, замства, все русское общество, всѣ трезвенныя организации, густою сѣтью покрывшія рус. землю.

И трезвость на Руси стала расцвѣтать.

Но полный расцвѣтъ этихъ «золотыхъ трезв. дней» мы видимъ съ началомъ, переживаемой нами сейчасъ, великой міровой войны, когда по слову Царскому вдругъ плотно закрылись двери всѣхъ пивныхъ и винныхъ лавокъ.

Сначала они были закрыты только на время мобилизаціи.

Но увидѣлъ народъ всю прелесть этихъ «золотыхъ трезвыхъ дней» и самъ сталъ хлопотать, посылать отовсюду ходатайства, чтобы, если не навсегда, то по крайней мѣрѣ во время войны не продавалось это губительное зелье.

И Великій Государь внялъ этому гласу народному и въ авг. мѣс. прошл. года запретилъ своимъ могучимъ Царскимъ словомъ продажу спиртныхъ напитковъ на все время войны.

Слава Богу! вырвалось въ отвѣтъ на этотъ Царскій запретъ, вырвалось изъ десятковъ, сотенъ тысячъ, милліоновъ

благодарныхъ и признательныхъ русскихъ сердець. Дай Богъ, чтобы какъ можно дольше продлилась эта трезвость святая.

И какъ было не сказать, какъ этого отъ души не пожелать всѣмъ намъ, когда мы сами воочию видимъ, сколь измѣнилось, неузнаваемой прямо стала наша жизнь въ эти «золотые трезвые дни».

Тѣ несчастные пьяницы, которые прежде дня не могли провести безъ вина, которые буквально все заработанное пропивали, которые думали, что они и жить не могутъ безъ вина, и дня не проживуть, теперь увидѣли и убѣдились, что они могутъ жить и безъ вина, и жить не дни, а мѣсяцы, и не только не умерли безъ вина, а наоборотъ—ожили, воскресли, появилась у нихъ и одежда приличная, вмѣсто прежнихъ рваныхъ лохмотьевъ, и достатокъ и сбереженія про «черный день».

Не даромъ поэтому и пьющіе и очень даже пьющіе люди теперь говорятъ: «какъ-бы было хорошо, если-бы и совсѣмъ никогда этихъ кабаковъ, этихъ пивныхъ и винныхъ лавокъ не открывали.

А какъ несказанно рады, какъ благословляютъ эти «золотые трезвые дни» семьи этихъ бывшихъ пьяницъ, ихъ дѣти, жены, матери!..

Какъ-же всѣмъ намъ, возл. бр.—хр., не сказать: слава Богу!—за это отрзвленіе, за это воскресеніе Россіи.

Но радуясь и утѣшаясь и славословя Бога за настоящее торжество трезвости, не станемъ, бр.—хр., закрывать глазъ своихъ отъ той печальной дѣйствительности, которую мы каждый день наблюдаемъ, о которой каждый день слышимъ, читаемъ.

Какъ вчера говорилъ, много, оч. много и теперь видится любителей выпить, «выпить во что-бы то ни стало», любителей опьянить себя, одурманить, чѣмъ только можно.

Не стало пива, водки, вина, эти любители стали теперь пить кумышку, бражку, полнтуру, одеколонъ, денатурать.

лакъ и всякую прочую гадость, въ составъ которой входитъ спиртъ.

Въ частности у насъ по городу и уѣзду особенно упиваются кумышкой и бражкой.

Хмѣль съ 2 р. поднялся до 16 руб. за пудъ и то его нѣтъ.

Дрожжей часто въ городѣ съ поискомъ ищутъ. Все это идетъ на изготовленіе этихъ одурманивающихъ напитковъ. Какъ наши трезвенники передавали мнѣ въ воскресенье, ухитряются теперь въ городѣ даже кислыя щи, этотъ безвр. пріятный напитокъ, дѣлать хмѣльными.

И снова мы видимъ, горькія слезы бѣдныхъ женъ, дѣтей и матерей рѣкой начинаютъ литься по лицу земли родной отъ этого пьянства, пьянства еще болѣе раззоритъ, чѣмъ прежде.

Судите сами, бр.—хр., можно-ли намъ при всѣхъ этихъ глубоко печальныхъ и прискорбныхъ явленіяхъ сложить руки и успокоиться и говорить: къ чему теперь всѣ Братства трезвости, къ чему всѣ эти трезвенныя собранія, къ чему записываться въ члены Бр. трезвости.

Нѣтъ, бр.—хр., мы видимъ изъ всего этого, что исконный нашъ врагъ—дѣволъ всегда останется злымъ и коварнымъ врагомъ. Если мы его въ одномъ углу прижали, онъ выползаетъ изъ другого и опутываетъ насъ своими пьяными сѣтями. Кто, какъ не онъ научаетъ варить эту проклятую кумышку, бражку и всякую подобную пьяную гадость. Его дѣти, его слуги всѣ эти безчисленные соблазнители, спаивающіе теперь народъ.

Стыдъ, позоръ и намъ, бр., упиваться этимъ дьяв. зельемъ, особенно стыдъ и позоръ упиваться въ настоящіе великіе дни, когда рѣкой льется на полъ брани святая мученич. кровь нашихъ братьевъ—воиновъ—страстотерпцевъ.

Но и тѣмъ, которые не пьютъ этой дѣав. отравы, преступно и грѣшно было-бы оставаться равнодушными и безучастными при видѣ этого зла.

Какіе-же мы тогда будемъ христіане, если намъ несколько не больно и не жалко нашего гибнущаго несчастнаго брата, если мы ровно ничего не хотимъ сдѣлать для его спасенія?..

Нѣтъ, бр.—хр., нельзя рукъ сложить, нельзя успокоиться при видѣ такого зла...

Сплотимся-же, бр.—хр., объединимся всеѣ, и пастыри и міряне, и укрѣпимся благодатію Божіей на борьбу съ «зеленымъ зміемъ», борьбу рѣшительную, неустанную.

«Зеленый змій» еще живъ, онъ еще оч. силенъ, онъ можетъ снова къ намъ воротиться и на вѣки насъ погубить.

Будемъ отъ него укрываться въ нашихъ трезв. Брат. союзахъ. На тѣхъ, кто находится въ оградѣ этихъ христ. союзовъ, подъ ихъ охраною, ему не такъ легко нападать, тутъ вѣдь др. за друга стоятъ, др. друга защищаютъ отъ его нападокъ.

Итакъ, бр., всеѣ примемся за дѣло укрѣпленія золотой трезвости въ землѣ родной, за дѣло великое, важное, неотложное.

Время для этой борьбы за трезвость самое благопріятное, золотое время. Едва-ли мы когда-нибудь еще дождемся такого времени...

Итакъ, за дѣло съ Богомъ!

Богъ на помощь!

По окончаніи слова было совершено краткое молебное пѣніе Спасителю, да благословитъ и укрѣпитъ Самъ Господь Своєю всеильною благодатію всеѣхъ борцовъ за трезвость.

Съ пѣніемъ «Спаси, Господи» крестный ходъ двинулся далѣе—къ Николаевской церкви. Здѣсь на встрѣчу вышли священники съ чудотворнымъ образомъ Николая Угодника.

Снова раздалось сильное слово за трезвость настоятеля церкви, маститаго старца прот. П. М. Смирнова.

По окончаніи слова и здѣсь было также совершено краткое молебное пѣніе объ успѣхѣ трезвеннаго дѣла Николаю Угоднику, такъ же, какъ и у Спасской часовни съ осѣненіемъ

въ концѣ св. крестомъ и окропленіемъ св. водой на всѣ четыре стороны.

Съ пѣніемъ «Спаси, Господи» крестный ходъ двинулся далѣе—по Покровской и Казанской улицамъ на Соборную площадь. Все время не прерывалось общенародное пѣніе.

На Соборной площади еще разъ раздалось пламенное громогласное слово за трезвость самого Архипастыря.

Дорогіе братья и сестры!

Вы слышали неоднократно отъ пастырей церкви, слышали и отъ многихъ благоразумныхъ людей, да многіе изъ васъ и сами знаете, насколько губительно пьянство для нашей вѣшной жизни: какъ оно разстраиваетъ наше тѣло, какъ нерѣдко покрываетъ его всякими язвами, какъ сокращаетъ жизнь пьяницы, какъ разоряетъ его хозяйство, какъ разстраиваетъ его семью... Но это еще далеко не все. Въ настоящій разъ я хотѣлъ-бы указать на нѣчто болѣе важнѣйшее: устами св. первоверховнаго апостола Павла. Самъ Божественный Учитель нашъ Христосъ предупреждаетъ насъ, что *пьяницы царствія Божія не наследуютъ* (I Кор. VI, 10). Да! это громогласная труба Христова всему міру возвѣщаетъ: не обманывайтесь, говоритъ онъ—пьяницы царствія Божія не наследуютъ. Какого ужаса, какихъ слезъ достойна такая печальная участь несчастныхъ пьяницъ: можно терпѣливо переносить даже великія скорби, можно съ радостью даже стремиться къ нимъ, когда знаешь, что этими скорбями ты очищаешь и искупаешь грѣхи свои, что они угодны Богу, что за эти скорби и мученія тебѣ уготовляются на небѣ свѣтлые вѣнцы, какъ Господь увѣнчалъ и прославилъ св. мучениковъ, подвижниковъ, святителей... Но влачить жалкую жизнь здѣсь на землѣ, какъ это бываетъ со всѣми пьяницами, — жизнь, полную униженія и презрѣнія, и затѣмъ подвергнуть себя вѣчной гибели, безконечному униженію и страшному мученію,—это поистинѣ ужасно! Поэтому-то Че-

ловѣколюбецъ нашъ Христосъ, не желающій смерти грѣшника, но его избавленія и спасенія, учитъ насъ: *«пусть не обременяются сердца ваши обзяденіемъ и пьянствомъ и чрезмѣрными заботами житейскими, чтобы внезапно не постигъ васъ день тотъ, день страшнаго суда Божія»*. Такъ не должно намъ отягчать духа нашего богоподобнаго всѣмъ этимъ, дабы онъ воспарялъ къ Богу, къ небу и жизни небесной, для чего онъ и предназначенъ. Какъ птица, хотя-бы и самая сильная и быстrokрылая, какъ, напримеръ, коршунъ, ястребъ или орелъ, не можетъ летать, если къ ея крыльямъ привязать тяжелые камни, такъ не можетъ возноситься къ Богу и небу человѣкъ, у котораго сердце отягчено, обременено тѣмъ, отъ чего предостерегаетъ насъ Господь. Да и какъ пьяница будетъ стремиться къ небу, когда и по землѣ—то онъ не въ силахъ ходить по человѣчески, но часто ползаетъ на четверенькахъ и даже валяется въ грязи и нечистотѣ, какъ какое-нибудь нечистое и грязное животное! А если такъ печальна и унижительна его земная жизнь, то, конечно,—еще болѣе печальной и бѣдственной будетъ его загробная участь.

Опомнимся-же, боголюбезные братья и сестры! Постараясь проводить трезвую и внимательную жизнь, какъ сами, такъ будемъ къ тому-же располагать и побуждать и ближнихъ своихъ. Не будемъ неразумнѣе дѣтей; они нерѣдко ведутъ себя хорошо и въ отсутствіе своихъ отца или матери, когда они, оставляя ихъ на время по какой-либо нуждѣ, общаются имъ какой-нибудь подарокъ за такое поведеніе. Не будемъ ниже благодѣльныхъ школьниковъ, которые часто преодолеваютъ большія трудности своего ученія изъ-за тѣхъ наградъ и похвалъ, которыхъ они ожидаютъ отъ своихъ наставниковъ или родителей. Не будемъ хуже узниковъ, изъ которыхъ многіе готовы исправить рѣшительно свою жизнь, если имъ пообѣщаютъ на нѣсколько лѣтъ сократить ихъ темничное заключеніе. А намъ Отецъ нашъ небесный сколь великія блага общаетъ за краткіе и небольшіе подвиги нашей скоротеч-

ной жизни. Припомните: нѣкогда великій Исаія, на короткій моментъ увидѣвши, на сколько это ему было доступно, Господа Бога, сидящаго на престолѣ высококомъ и превознесенномъ и окруженнаго небесными силами, — въ великомъ страхѣ, будучи готовымъ повернуться предъ Нимъ въ прахъ, трепетно взывалъ: о, окаянный я! будучи человѣкомъ, я увидѣлъ Господа очами своими!.. Увидѣлъ въ небесной славѣ Господа первомученикъ Стефанъ и лице его просвѣтлѣло, какъ лице ангела Божія, и онъ не убоился той мученической смерти, какая ему предстояла, но радостно пошелъ для срѣтенія Своего Господа.

На краткое мгновеніе облисталъ Свѣтъ небесный Савла, и онъ изъ прежнихъ гонителей Господа и Его ев. Церкви, сталъ великимъ апостоломъ, который, подобно быстрокрылому орду, облетѣвъ всю вселенную, тысячекратно былъ готовъ умереть за Христа и обладалъ такимъ пламеннымъ и широкимъ сердцемъ, которое готово было обнять и вмѣстить въ себя людей всего міра. Предъ нимъ отчасти только была открыта таинственная завѣса небесной жизни и славы праведниковъ, и вотъ онъ въ восторгѣ взываетъ, что здѣсь — на землѣ ничего подобнаго ни око не видѣло, ни ухо не слыхало, ни сердце человѣческое не переживало. Возжелаемъ, боголюбивые, и мы той небесной славы, тогда не только грязное и постыдное пьянство, но и всѣ земныя грѣховныя приманки потеряютъ для насъ свою обольстительную силу. Будемъ старательно беречь драгоценную жемчужину души своей, цѣннѣе которой, по слову Самого Господа нашего, нѣтъ ничего не только у насъ, но и во всемъ мірѣ. Возлюбимъ своего Господа-Отца нашего небеснаго, дабы и Онъ возлюбилъ насъ, призналъ насъ Своими чадами, и дабы намъ въ оный великій и страшный день услыхать сей воздѣленный гласъ Небеснаго Судіи: *«приидите благословенные Отца Моего и наследуйте царство, приготовленное для васъ отъ начала міра»*. Аминь.

Тотчасъ послѣ слова началось на площади торжественное молебное пѣніе по чину о трезвенникахъ. Усердно всѣ

молились за одинокихъ борцовъ за трезвость, разбросанныхъ по всему лицу земли родной, да укрѣпить ихъ Господь силою свыше въ ихъ великомъ трезвенномъ подвигѣ, молились за всѣхъ гибнущихъ отъ этого зелья, за всѣхъ женъ и матерей, горько страждущихъ и теперь отъ своихъ мужей и дѣтей, упивающихся кумышкой и бражкой.

Заключилось это торжественное общенародное молебное пѣніе объ отрезвленіи Россіи, какъ и наканунѣ, тремя многолѣтіями, по окончаніи которыхъ крестный ходъ направился въ соборъ.

Разоблачившись, Владыка всѣхъ до одного благословилъ, несмотря на то, что прошло уже около 5 часовъ отъ начала литургіи. Въ это время всѣмъ участникамъ торжества были розданы трезвенные листки, нарочито выписанные Спаскимъ Братствомъ трезвости изъ Кіево-Печерской Лавры въ этому празднику.

Такъ закончился нашъ праздникъ трезвости. Едва ли нужно говорить, сколь полезны и внушительны подобныя истинно-народные праздники—для укрѣпленія трезвости. Да и Богъ, чтобы они были *повсемѣстны!*

П Р О Т О К О Л Ъ

вечерняго засѣданія Уѣзднаго пастырскаго собранія
20 мая (съ 7^{1/2} до 10 ч. вечера).

1) Засѣданіе открылось привѣтствіемъ пастырскому собранію отъ Георгіевскаго общества трезвости, прочитаннымъ предсѣдателемъ его, священникомъ села Чекалды, о. Виталиемъ Татауровымъ—слѣдующаго содержанія:

Ваше Преосвященство! досточтимые о.о. и братіе. Радуюсь ото всей души настоящему почтенному собранію по борьбѣ съ пьянствомъ и искренно желаемъ всѣмъ участникамъ сего почтеннаго собранія успѣха въ дѣлѣ борьбы съ народнымъ недугомъ—вѣковѣчнымъ пьянствомъ. Да знаютъ все

борцы за трезвость! — они не одиноки. Многіе желаютъ пробвтанія трезвости и не находясь около и васъ и насъ. Намъ — трезвенникамъ и нашему руководителю Георгіевскаго общества трезвости съ войны изъ окоповъ трезвенники-воины пишутъ: «Боритесь съ пьянствомъ, мы теперь особенно ясно видимъ всю громадную разницу между нашими солдатами и пьяными врагами. Не слагайте же орудія, доводите дѣло трезвости до конца. Мы здѣсь тоже не пьемъ. Не исключайте насъ изъ членовъ Георгіевскаго общества трезвости». Съ такою же просьбою борются за трезвость мы обращаемся и къ настоящему почтенному собранію, возглавленному ревностнѣйшимъ борцомъ за трезвость нашимъ боголюбивѣйшимъ и всемілостивѣйшимъ Архипастыремъ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Амвросіемъ.

Владыко Святый! дерзаемъ мы, члены Георгіевскаго общества трезвости, всепочтительнѣйше просить Вашихъ Архипастырскихъ молитвъ на преуспѣяніе нашего Георгіевскаго общества трезвости, состоящаго изъ однихъ сѣрыхъ мужиковъ. Нѣтъ намъ поддержки въ борьбѣ съ могучимъ врагомъ — бичемъ деревни — пьянствомъ. Мѣстная интеллигенція осмѣивала и осмѣиваетъ наши начинанія. Но мы пока еще не ослабли и вѣримъ въ успѣхъ и одного просимъ: Ваше Преосвященство! не оставляйте насъ въ трудныя минуты безъ Вашего благосклоннаго Архипастырскаго вниманія и нравственной поддержки и молитвы.

А васъ, о.о. и братіе, просимъ смѣло идти твердою дорогою трезваго зова, неустанно звать насъ къ объединенной жизни на началахъ трезвой дѣятельной жизни, будить насъ во всякое время и, если мы иной разъ и не услышимъ какъ будто этого зова, не смущаться этимъ, а, простивъ нашу глухоту, вновь звать къ новой свѣтлой жизни. Вѣдь мы темны, никто къ намъ близко не подходилъ, не затрогивалъ съ бальзамомъ въ рукахъ цѣлебнымъ нашихъ, нажитыхъ неправильною жизнію, ранъ, а вотъ теперь, когда провозвѣстники трезвости коснулись нашихъ гнойныхъ и воспали-

ныхъ духовныхъ пораненій, мы кричимъ, мы выражаемъ нежеланіе излѣчиться отъ болѣй духовныхъ и отъ пьянаго недуга, такъ какъ ужъ очень сильно мы свыклись и сроднились со своими недугами, а поэтому и недовѣрчивы и обидчивы, а подчасъ и сумрачны и недоброжелательны, но сердце по природѣ своей мягкое, оно еще не успѣло огрубѣть, оно обязательно откликнется рано или поздно на вашъ любовный и сердечный зовъ, и одна за другою будутъ спасаться души людей. Помогайте же всѣмъ борцамъ трезвости. Смѣло въ работу впередъ за общее дѣло трезвости. Храни васъ Господь и помощи вамъ, Господи!

2) По окончаніи привѣтствія Его Преосвященствомъ было предложено собранію избрать секретарей, каковыми единогласно и были выбраны священники — Николай Добросмысловъ, Александръ Можгинскій, Никаноръ Можгинскій и Николай Дьячковъ.

3) Затѣмъ слѣдовало разсмотрѣніе устава Уѣзднаго Братства трезвости съ чтеніемъ его по параграфамъ.

Проектъ устава былъ выработанъ на пастырскомъ совѣщаніи, бывшемъ 19 декабря 1914 года, при участіи пятнадцати лицъ изъ духовенства города и уѣзда. Въ основу этого устава былъ принятъ уставъ Тверского Епархіального Братства трезвости, функционирующаго въ Тверской Епархіи съ половины 1913 года. Составленный проектъ былъ разсланъ на разсмотрѣніе четырехъ благочинническихъ округовъ Елабужскаго уѣзда. Послѣдніе, разсмотрѣвъ уставъ на своихъ собраніяхъ, послали свои заключенія на настоящее пастырское собраніе. При чтеніи устава протоіерей Танаевскій останавливалъ вниманіе собранія главнымъ образомъ на тѣхъ параграфахъ, по поводу которыхъ были сдѣланы замѣчанія на окружныхъ благочинническихъ собраніяхъ. По прочтеніи и разсмотрѣніи замѣчаній, сдѣланныхъ благочинническими собраніями, изъ которыхъ однѣ были приняты, а другія отклонены, уставъ былъ принятъ и утвержденъ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Амвросіемъ въ слѣдующемъ видѣ:

У С Т А В Ъ

Елабужскаго Уѣзднаго Братства трезвости.

I.

Цѣль учрежденія Братства.

§ 1. «Елабужское Уѣздное Братство трезвости, подъ званіемъ Спаса Всемилостиваго» учреждается съ цѣлью объединить всѣхъ дѣятелей изъ среды духовенства и лицъ, служащихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и учащихъ на-чальныхъ школъ Елабужскаго уѣзда, на почвѣ полного личнаго воздержанія отъ употребленія всякихъ спиртныхъ напитковъ,—для теоретическаго обоснованія и практическаго осуществленія наиболѣе цѣлесообразныхъ религіозно-просвѣ-тельныхъ мѣръ отрезвленія народнаго и укрѣпленія въ доброй христіанской жизни.

II.

Задачи Братства.

§ 2. Уѣздное Братство трезвости намѣчаетъ для себя слѣдующія задачи:

- а) путемъ возможно болѣе частаго взаимнаго обмѣна мыслей на своихъ собраніяхъ вырабатывать теоретическія основанія для религіозно-просвѣтительной борьбы съ народнымъ пьянствомъ и укрѣпленія основъ христіанской жизни;
- б) всячески помогать другъ другу въ возможно болѣе широкомъ распространеніи церковно-приходск. братствъ—трезвости;
- в) знакомиться съ антиалкогольной и религіозно просвѣ-тельной литературой—русской и иностранной, а для этого образовать бібліотеку, которою безмездно пользуются всѣ «дѣйствительные» члены Братства;

г) открыть при библіотекѣ складъ фонарей и свѣтовыхъ картинъ, которыя также бесплатно могутъ выдаваться «дѣйствительнымъ» членамъ Братства для временнаго пользованія, но каждый разъ—не болѣе, какъ на двухнедѣльный срокъ.

Примѣчаніе. Какъ библіотечными книгами, такъ и свѣтовыми картинами могутъ пользоваться и «члены сотрудники» и даже вообще лица, принадлежащія къ составу духовенства Елабужскаго уѣзда и не состоящія членами Братства, но не иначе, какъ съ разрѣшенія Предсѣдателя Братства и за плату, размѣръ которой на каждый годъ опредѣляется Совѣтомъ.

д) распространять въ обществѣ идеи трезвости путемъ устроенія публичныхъ чтеній, а при возможности и систематическихъ курсовъ, причемъ лекторами могутъ быть и не члены Братства, по приглашенію и за отвѣтственностью Совѣта;

е) всѣми возможными мѣрами заботиться о распространеніи идей трезвости среди учащихъ и учащихся начальныхъ школъ, а для того, съ разрѣшенія подлежащаго начальства, среди первыхъ (т. е. учащихся) устроить товарищескіе союзы трезвости, рекомендовать имъ, а при возможности—и разсылать различныя книги и брошюры антиалкогольнаго содержания, время отъ времени приглашать ихъ на публичныя лекціи о трезвости, даже устроить для нихъ и спеціальныя систематическія курсы ученія о трезвости; а для вторыхъ (т. е. учащихся) рекомендовать училищному начальству раздачу тѣхъ или другихъ листовъ, брошюрокъ,—устроеніе по школамъ чтеній съ туманными картинами, наконецъ—систематическое обученіе наукъ о трезвости по выработанной предварительно программѣ.

III.

П р а в а Б р а т с т в а .

§ 3. Братство имѣетъ свою именную печать.

§ 4. Съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, Брат-

ство можетъ входить съ тѣми или другими предложеніями относительно распространенія идей трезвости, какъ среди самаго духовенства, такъ и среди народа, — на ежегодно устрояемыя въ г. Елабугѣ уѣздныя пастырскія собранія, а также и на Епархіальные и Благочинническіе сѣзды духовенства.

§ 5. Братство имѣетъ право, съ надлежащаго разрѣшенія, устроить публичныя чтенія и духовныя концерты, открывать систематическіе курсы, издавать журналъ, брошюры и воззванія.

§ 6. Братство дѣйствуетъ на правахъ юридическаго лица, при посредствѣ своего Предсѣдателя.

IV.

Составъ Братства.

§ 7. Покровителями Братства и Почетными его членами состоятъ Преосвященные Вятскій и Сарапульскій.

§ 8. Члены Братства подраздѣляются на «почетныхъ», «дѣйствительныхъ» и «членовъ-сотрудниковъ».

§ 9. Въ «почетные» члены Братства избираются, по предложенію Совѣта, на общемъ годичномъ собраніи, закрытою баллотировкой, большинствомъ двухъ третей наличныхъ голосовъ, какъ духовныя, такъ и свѣтскія лица:

- а) оказавшія особенно большія услуги Братству;
- б) сдѣлавшія значительныя пожертвованія на осуществленіе тѣхъ или другихъ задачъ Братства;
- в) заявившія себя особенною ревностію въ борьбѣ съ народнымъ пьянствомъ.

Примѣчаніе 1. Въ «почетные» члены могутъ быть избираемы лица и иноепархіальнаго духовенства, а также и свѣтскія лица обоаго пола, живущія внѣ предѣловъ Елабужскаго уѣзда.

Примѣчаніе 2. «Почетные» члены не обязываются объ- томъ трезвости.

§ 10. Въ составъ «дѣйствительныхъ» членовъ Братства

могутъ вступать всѣ лица, принадлежащія къ духовенству Елабужскаго уѣзда (священно — и церковно-служители), а также всѣ лица православнаго исповѣданія обоего пола Елабужскаго уѣзда, добровольно принявшія на себя *обязательство полного личнаго воздержанія* отъ употребленія всякихъ спиртныхъ напитковъ.

§ 11. Всѣ существующія въ Елабужскомъ уѣздѣ приходскія трезвенныя организаціи, въ лицѣ своихъ Предсѣдателей или руководителей, считаются обязательными дѣйствительными членами Уѣзднаго Братства, съ установленнымъ членскимъ взносомъ.

Примѣчаніе 1. Могутъ быть допускаемы, въ качествѣ дѣйствительныхъ членовъ съ установленнымъ взносомъ, и свѣтскія трезвенныя организаціи Елабужскаго уѣзда, въ лицѣ своихъ Предсѣдателей или руководителей.

Примѣчаніе 2. Уѣздное Братство Трезвости не должно вмѣшиваться во внутреннюю жизнь и дѣятельность приходскихъ организацій трезвости, оказывать давленіе и давать какія-либо начальственныя распоряженія.

§ 12. Кромѣ «дѣйствительныхъ» членовъ, въ составъ Братства входятъ еще и «члены-сотрудники», какъ изъ среды духовенства, такъ и изъ другихъ лицъ обоего пола Елабужскаго уѣзда, сочувствующіе задачамъ Братства и заявившіе о желаніи такъ или иначе помогать проведенію ихъ въ жизнь, но не принимающіе на себя обязательства *полнаго личнаго воздержанія отъ употребленія спиртныхъ напитковъ*. «Члены-сотрудники» принимаются въ составъ Братства не иначе, какъ по общему согласію или избранію дѣйствительныхъ членовъ Братства.

Примѣчаніе. Въ составъ «членовъ-сотрудниковъ» могутъ вступать и духовныя иноепархіальныя, а также и свѣтскія лица, такъ или иначе заявившія готовность содѣйствовать Братству въ осуществленіи его задачъ, но не иначе, какъ по избранію большинствомъ голосовъ «дѣйствительныхъ»

членовъ, присутствующихъ въ засѣданіи, на которомъ происходятъ таковыя выборы.

§ 13. «Дѣйствительные» члены вносятъ ежегодно на различные расходы по осуществленію задачъ Братства по 2 рубля, а «члены-сотрудники» по 1 руб. въ годъ.

Примѣчаніе. Размѣръ членскаго взноса можетъ быть измѣненъ по рѣшенію общаго годичнаго собранія.

V.

Средства Братства.

§ 14. Средства Братства состоятъся:

- а) изъ ежегодныхъ членскихъ взносов,
- б) изъ пожертвованій и пособій,
- в) изъ доходовъ отъ разныхъ предпріятій Братства: печатныхъ изданій, публичныхъ лекцій, концертовъ, библиотечнаго сбора и т. п.

VI.

Дѣятельность Братства.

§ 15. Руководство всѣми дѣлами Братства возлагается на Общія Собранія и Совѣтъ Братства.

§ 16. Общія собранія бываютъ годичныя и чрезвычайныя.

§ 17. Годичныя общія собранія устрояются непременно въ маѣ или въ іюнѣ мѣсяцѣ каждаго года.

§ 18. Къ предметамъ вѣдѣнія «годичныхъ» общихъ собраній относятся:

- а) избраніе должностныхъ лицъ: Предсѣдателя Братства, его товарища, казначея, дѣлопроизводителя, членовъ Совѣта, бібліотекаря и его помощника;
- б) избраніе ревизіонной и редакціонной комиссій;
- в) избраніе «почетныхъ» членовъ Братства изъ лицъ, предложенныхъ Совѣтомъ;
- г) вопросы объ измѣненіи или дополненіи устава;

д) разсмотрѣніе и утвержденіе годовыхъ отчетовъ, смѣтъ и докладовъ ревизіонной и редакціонной комиссій;

е) утвержденіе инструкцій должностнымъ лицамъ, отдѣленіямъ и комиссіямъ;

ж) измѣненіе размѣра ежегодныхъ членскихъ взносовъ;

з) разсмотрѣніе и рѣшеніе вообще тѣхъ вопросовъ, которые найдутъ необходимымъ предложить на обсужденіе общаго годичнаго собранія или Совѣтъ, или ревизіонная комиссія, или не мѣнѣе, какъ пять дѣйствительныхъ членовъ Братства.

§ 19. Общее годичное собраніе считается состоявшимся, если на немъ присутствуетъ, по крайней мѣрѣ $\frac{1}{3}$ «дѣйствительныхъ» членовъ Уѣзднаго Братства трезвости. Если, за неприбытіемъ законнаго числа «дѣйствительныхъ» членовъ, «годичное» собраніе не состоится, то Совѣтъ созываетъ такое собраніе вторично, но не болѣе, какъ чрезъ три недѣли послѣ перваго; и это вторичное собраніе считается состоявшимся при всякомъ числѣ собравшихся на немъ «дѣйствительныхъ» членовъ.

§ 20. Общія «годичныя» собранія созываются Совѣтомъ Братства, причемъ—о мѣстѣ и времени таковыхъ собраній печатается извѣщеніе въ «Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ», по крайней мѣрѣ за мѣсяць до дня собранія; предсѣдательствуетъ на «годичныхъ» собраніяхъ избранное на данномъ собраніи лицо изъ «дѣйствительныхъ» или «почетныхъ» членовъ Братства.

§ 21. На «годичныхъ» общихъ собраніяхъ всѣ вопросы рѣшаются на общемъ положеніи большинствомъ голосовъ, кромѣ случаевъ обозначенныхъ въ §§ 9 и 18 в. и г., когда для дѣйствительности постановленія требуется согласіе двухъ третей наличнаго числа «дѣйствительныхъ» членовъ; при равенствѣ голосовъ голосъ предсѣдательствующаго даетъ перевѣсъ.

§ 22. Всѣ протоколы общихъ «годичныхъ» собраній, съ приложеніемъ годовыхъ отчетовъ о дѣятельности Братства, внесенныхъ Совѣтомъ, а также и заключеній ревизіонной

комисіи, представляются на Архипастьрское благовозрѣніе Его Преосвященства.

§ 23. Кромѣ «голичныхъ» общихъ собраній, могутъ быть еще и «чрезвычайныя» общія собранія.

§ 24. Чрезвычайныя общія собранія созываются по постановленію Совѣта Братства, въ особенно экстренныхъ, исключительныхъ случаяхъ, и къ нимъ примѣняются всѣ правила относительно «голичныхъ» собраній, изложенныя въ §§ 18—22.

§ 25. На всѣхъ собраніяхъ Братства: «голичныхъ» и «чрезвычайныхъ» правомъ рѣшающаго голоса пользуются только «почетные» и «дѣйствительные» его члены; члены-же «сотрудники» присутствуютъ на таковыхъ собраніяхъ лишь съ правомъ совѣщательнаго голоса.

Примѣчаніе. Участвуя въ различныхъ комиссіяхъ, какъ временныхъ, такъ и постоянныхъ, «члены сотрудники» пользуются правомъ рѣшающаго голоса наравнѣ съ членами «дѣйствительными».

§ 26. Всѣ общія собранія Братства обыкновенно бываютъ закрытыми и только въ нѣкоторыхъ случаяхъ, по постановленію Совѣта, могутъ быть публичными.

Примѣчаніе. Отдѣльныя-же стороннія лица, желающія ознакомиться ближе съ дѣятельностью Братства, или же войти въ Братство съ какими-либо предложеніями и проектами, допускаются на общія собранія не иначе, какъ съ разрѣшенія Предсѣдателя или его замѣстителя.

VII.

Совѣтъ Братства.

§ 27. Для ближайшаго завѣдыванія всѣми дѣлами Братства «дѣйствительные» и «почетные» его члены избираютъ изъ своей среды Совѣтъ, который состоитъ изъ Предсѣдателя, его товарища, казначея, дѣлопроизводителя и пяти членовъ.

Всѣ означенныя лица избираются «годовымъ» собраніемъ на три года.

Примѣчаніе. Въ должностямъ казначея, дѣлопроизводителя и членовъ Совѣта должны быть избираемы кандидаты, которые и замѣняютъ ихъ въ случаѣ продолжительной болѣзни или за ихъ выбытіемъ, до окончанія срока ихъ службы.

§ 28. Всѣ должностныя лица, избираемыя на «годовомъ» собраніи Братства, утверждаются Его Преосвященствомъ.

§ 29. Совѣтъ Братства, находящійся въ Елабугѣ, ведетъ всѣ дѣла Братства, приводитъ въ исполненіе всѣ постановленія «годовыхъ» и «чрезвычайныхъ» собраній; представляетъ «годовому» собранію смѣты на предстоящій годъ и отчетъ за истекшій годъ съ заключеніемъ по нему ревизионной Комиссіи; подготавливаетъ всѣ вопросы къ разсмотрѣнію на общихъ «годовыхъ» собраніяхъ; намѣчаетъ время и мѣсто для таковыхъ собраній и созываетъ оныя.

§ 30. Предсѣдатель Совѣта сносится со всѣми учрежденіями и лицами по дѣламъ Братства и руководитъ очередными собраніями Совѣта; при его ближайшемъ участіи и чрезъ его посредство—Братство осуществляетъ всѣ свои юридическія права.

§ 31. За болѣзнію или отсутствіемъ Предсѣдателя, его замѣняетъ, во всѣхъ функціяхъ его дѣятельности, его товарищъ.

§ 32. Дѣлопроизводитель ведетъ переписку по всѣмъ дѣламъ Братства; ведетъ и пополняетъ списокъ «почетныхъ», «дѣйствительныхъ» членовъ и «членовъ—сотрудниковъ», съ обозначеніемъ ихъ мѣстожительства; составляетъ протоколы засѣданій Совѣта собраній, а по окончаніи каждаго года—ко дню общаго «годового» собранія—составляетъ отчетъ о дѣятельности Братства и различныхъ его учреждений, кромѣ отчета о движеніи денежныхъ суммъ и операцій, составленіе котораго лежитъ на обязанности казначея.

Примѣчаніе. На канцелярскія принадлежности и почто-